Chuong vir  CHAT RAN VA CHAT LONG
SU CHUYEN THE

BAI 34
CHAT RAN KET TINH. CHAT RAN VO DINH HiNH

34.1. Ghép noi dung & cot bén trai véi ndi dung tuong tng & cot bén phai dé thanh
mot cau ¢6 ndi dung ding.
1. C4u tric dugc tao boi cic hat (nguyén a) chat ran vo dinh hinh.
tr, phan t, ion) lién k&t chat véi nhau
bing nhiing luc twong tac va sap xép theo
mot trat tv hinh hoc xdc dinh, trong dé
moi hat luén dao dong nhiét quanh vi tri

can bang cua né goi la

2. Chat rén khong ¢6 cu tnic tinh thé 12 b) tinh di hudng.
3. Chit ran cau tao tir mot tinh thé 1a ¢) chat ran két tinh.’
4. Chéit ran cau tao tir vo s6 tinh thé nho d) tinh thé.

lién két hén don 1a
5. Su khic nhau vé tinh chat vat 1i theo d) chét ran don tinh thé.
c4c phuong trong vat ran la

6. Su giéng nhau vé tinh chat vat Ii theo e) tinh dang hudng.
moi phuong trong vat ran 1a

7. Chat rén c6 cdu tric tinh thé goi 1a g) chat rdn da tinh thé.
34.2. Cau nao duéi day néi vé dac tinh chia chat ran két tinh 13 khong ding ?

A. C6 thé c6 tinh di hudng hodc ¢6 tinh déng huéng.

B. Khong c6 nhiét do néng chay xac dinh.
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C. C6 c4u tric tinh thé.

D. C6 nhiét do nong chay xac dinh.

34.3. Dac tinh nao duéi day 1a cha chat rin don tinh thé ?

A. Dang huéng va néng chay & nhiét do khong xéc dinh.
B. Di huéng va néng chy & nhiét do x4c dinh.

C. Di huéng va néng chay & nhiét d6 khong xac dinh.

D. Déng huéng va nong chay & nhiét do xac dinh.

34.4. Diac tinh:nao dudi day 1 cha chat ran da tinh thé ?

34.5.

34.6.

34.7.

34.8.

34.9.
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A’ Dang hudng va néng chdy & nhiét do xéc dinh.

B. Di huéng va néng chay & nhiét do khong xdc dinb.

C. Dng huéng va néng chay & nhiét do khong xdc dinh.
D. Di huéng va néng chay & nhiét do x4c dinh.

bac tinh nao dudi day 1a chia chét ran vo dinh hinh ?

A. Di huéng va néng chay & nhiét do xac dinh.

B. Dang huéng va néng chay & nhiét do khong xac dinh.
C. Di huéng va néng chay & nhiét do khong xac dinh.
D. Pang huéng va néng chay & nhiét do x4c dinh.

Chat ran nao duéi day thudc loai chat ran két tinh ?

A. Thuy tinh.

B. Nhua dudng.

C. Kim loai.

D. Cao su.

Chat ran nao dudi day thuoc loai chat ran vo dinh hinh ?
A. Bang phién.

B. Nhua duodng.

C. Kim loai.

D. Hop kim.

Khi dun néng chay thiéc, dic diém gi ching t6 thi€c khong phai 13 chat ran
vo dinh hinh ma 1a chat rin két tinh 7~

Sét, déng, nhom va céc kim loai khdc ding trong thuc t€ déu la nhimg chat
ran két tinh. Tai sao ngudi ta khong phét hién duoc tinh di hudng cla céc
chét rin nay ? ‘
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BAI 35

BIEN DANG CO CUA VAT RAN

moét cau c6 ndi dung ding.

1. Su thay d6i hinh dang va kich
thudc cua vat ran do tac dung cla
ngoai luc la

2. Bién dang ma vat ran lay lai
dugc kich thuéc va hinh dang
ban dau khi ngoai luc ngimg tic
dung la

3. Dai lugng xéac dinh bdi thuong
sO gilta ngoai luc lam bién dang
thanh ran va tiét dién ngang cla
thanh dé6 goi 1a

4. Bién dang c6 tic dung lam tang
do dai va giam tiét dién & phan
giita cta thanh ran goi la

5. Bién dang ¢6 tic dung lam gidm
do dai va tang tiét dién & phan giita
cua thanh ran goi 1a

6. Don vi do do cing cta thanh
ran 1a

7. Don vi do sudt dan héi cua
thanh ran la

8. Gidi han trong d6 vat rdn con giir
duoc tinh dan héi goi 12

9. Luc dan héi c6 do 16n ti Ié
thuan véi

10. Dai luong dac trung cho tinh
dan héi, phu thudc ban chét va
kich thudc thanh rén la

11. Dai luong dac trung cho tinh
dan hoéi, phu thudc ban chat thanh
ran la

35.1. Ghép noi dung & cot bén trai v6i noi dung tuong tng & cot bén phai dé thanh

a) niuton trén mét (N/m).

b) do bién dang kéo (hoac nén) cua
thanh ran,

¢) gi6i han dan hoi.

d) bién dang kéo.

d) dng suat co.

e) do cing (hay hé s6 dan hoéi) cua
thanh ran.

g) paxcan (Pa).

h) suit dan hoi (hay suat Y-ang).

1) bién dang dan hoéi.

k) bién dang nén.

/) bién dang co.
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35.2.

35.3.

35.4.

35.5.

35.6.
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Miic d6 bién dang cla thanh ran phu thudc nhitmg yéu t6 nao ?

A. Ban chét cla thanh ran.

B. D6 16n cua ngoai luc tadc dung vao thanh.

C. Tiét dién ngang cua thanh.

D. Ca ba yéu tg trén.

Vat nao dudi day chiu bién dang kéo ?

A. Tru cau.

B. Moéng nha.

C. Day cap cua cdn cau dang chuyén hang.

D. Cot nha.

Vat nao dudi day chiu bién dang nén ?

A. Day céap cua ciu treo.

B. Thanh ndi cic toa xe lra dang chay.

C. Chiéc xa beng dang bdy mot tang d4 to.

D. Tru cau.

Hé s6 dan hoi cua thanh thép khi bién dang kéo hoac nén phu thudc nhu
th€ nao vao tiét dién ngang va do dai ban dau cua thanh rin ?

A. Ti 1é thuan vdi tich s6 clia do dai ban ddu va tiét dién ngang cua thanh.

B. Ti 1¢ thuan véi do dai ban d4u va ti 1& nghich véi tiét dién ngang
cia thanh.

C. Ti lé thuan vdi tiét dién ngang va ti 1& nghich véi do dai ban dau
cua thanh.

D. Ti Ié nghich véi tich s cta do dai ban dau va tiét dién ngang cla thanh.
Mot soi day sat dai gdp doi nhung c6 tiét dién nho bang nira tiét dién cta soi
day dong. Giir chat ddu trén cia moéi sgi day va treo vao ddu dudi cla ching
hai vat nang giéng nhau. Suit dan héi cua sét 16n hon cua dong 1,6 14n. Hoi
soi day sit bi dan nhiéu hon hay it hon bao nhiéu 14n so véi sgi day dong ?

Thuwientalllew. et
T Lol Cns



35.7.

35.8.

35.9.

35.10.

3511,

A. Soi day sat bi dan it hon 1,6 1an.

B. Soi day sét bi dan nhiéu hon 1,6 lan.

C. Soi day sat bj dan it hon 2,5 lan.

D. Soi day sat bi dan nhiéu hon 2,5 lan.

Mot thanh thép dai 5,0 m cé tiét dién 1,5 cm’ duogc giit chat mot dau.
Cho biét suat dan héi cia thép 1a E = 2.10"! Pa. Luc kéo F tac dung lén dau kia
clia thanh thép bang bao nhiéu dé thanh dai thém 2,5 mm ?

A.F=6,0.10""N.

B. F=15.10°N.
C.F=15.10"N,
D.F=30.10°N.

Mot soi day dong liic ddu duogc cang thang ngang dé phoi quin 4o. Sau vai
14n phoi quan 4o nhe, soi day vin nim thing ngang. Nhung sau nhiéu lan
phoi chiéu uét hoac chan bong, ta thdy soi day dong bi vong xudng rd rét.
Tai sao ?

Cac thanh ray cta dudng xe lira duge ché tao biang cdc thanh thép chit 1.
Tai sao ?

Mot thanh xa ngang bang thép dai 5,0 m c6 tiét dién 25 cm’. Hai dédu ciia
thanh xa dugc gan chit vao hai biic tudng déi dién. Hay tinh ap luc do thanh
xa tac dung lén cac bic tuong khi thanh xa dan dai thém 1,2 mm do nhiét
do cta né tang. Thép co sudt dan hdi E = 20.10'°Pa. B qua bién dang cua

cac biic tuong.

Mot chiéc cot bé tong cot thép chiu luc nén thang dimg F clia tai trong d&

lén né. Gia st sudt dan hdi cua bé tong bang khoang % cla thép, con dién
. o 1 . 1, . .

tich tiét dién ngang cua thép bang khoang 0 cua bé tong. Hay tinh phan

Juc nén do tai trong tdc dung lén phéin bé tong cua chiéc cot.
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36.1.

36.2.

36.3.
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BAI 36
SU'NO Vi NHIET CUA VAT RAN

Ghép noi dung & cot bén trai véi noi dung tuong tng & cot bén phai dé thanh
mot cau cé ndi dung ding.

1. Su tang do dai cta thanh ran khi a) su no khoi.
nhiét do tang la
2. Cong thitc Al =1-1, = alyAt, (Véi [, b) mot trén do (1/K).

va [ 1an luot 1a do dai cta thanh ran &

nhiét do dau t,va nhiét do cudi t, con

At=t-t, la do tang nhiét do cua

thanh ran, o 1a hé s6 ti 1é) goi 1a

3. Pai luong vat 1i cho biét do no dai ti ¢) hé s6 no dai.
déi cua thanh ran khi nhiét do tang

thém mot do (1 K hoac 1°C) goi 1a

4. Sur tang thé tich cha vat ran khi nhiét d) su ng dai.
do tang 1a
5. Cong thic AV=V-V,=BV,At d) cong thitc no khai.

(V6i V, va V 14n luot 12 thé tich cha vat

ran & nhiét do ddu t,va nhiét do cudi t,

con At=t—t, 1a do tang nhi¢t do,

B lahésotile) goila

6. Don vi do cla cdc hé s6 nd dai va e) cong thitc nd dai.
nd khoi la

So sdnh su ng dai cia nhom, déng va sat bang céch liét ké ching theo thit tu
giam dan cha hé s6 nd dai. Phuong 4n nao sau day la ding ?

A. Nhom, dong, sat.

B. Sat, déng, nhom.

C. Déng, nhom, sit.

'D. Sat, nhom, déng.

So sanh su n& dai cta thuy tinh, thach anh va hop kim inva bang cdch liét ke
chiing theo thit ty giam ddn cua he s6 nd dai. Thach anh ¢6 hé s6 no dai la

1,5.10 °K ™", Phuong 4n nao sau day 1a ding ?
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36.4.

36.5.

36.6.

36.7.

A. Inva, thuy tinh, thach anh.

B. Thuy tinh, inva, thach anh.

C. Inva, thach anh, thuy tinh.

D. Thuy tinh, thach anh, inva.

Nguyén tic hoat dong clia dung cu nao duéi day khong lién quan dén su nd
vi nhiét ?

A. Bang kép.

B. Nhiét k& kim loai.

C. Dong ho bam giay.

D. Ampe k& nhiét.

Mot bang kép gém hai 14 kim loai phang, ngang c¢6 do dai va tiét dién giong
nhau dugc ghép chat v6i nhau bang cdc dinh tdn : 14 dong & phia duéi, 14
thép & phia trén. Khi bi nung néng thi bang kép nay s& bi uén cong xuéng
hay cong lén ? Visao ?

A. Bi uén cong xuéng phia duéi. Vi dong c6 hé s6 nd dai 16n hon thép.

B. Bi u6n cong lén phia trén. Vi thép c6 hé s nd dai 16n hon dong.

C. Bi uén cong xudng phia duéi. Vi dong c6 hé s6 nd dai nhd hon thép.

D. Bi u6n cong Ién phia trén. Vi thép c¢6 hé s6 nd dai nho hon dong.

Mot thanh ddm cau bang sit c6 do dai 1a 10 m khi nhiét do ngoai trdi 1a
10°C. Po dai cia thanh dd4m cdu s& tang thém bao nhiéu khi nhiét do ngoai
troi 12 40°C ? He 6 nd dai cha sit 1a 12.10 °K L,

A. Tang x4p xi 36 mm.

B. Tang x4p xi 1,2 mm.

C. Tang xap xi 3,6 mm.

D. Tang x4p xi 4,8 mm.

Mot thanh nhom va mot thanh thép & 0°C c6 cung do dai 1a lo. Khi nung
néng téi 100°C thi do dai cla hai thanh chénh nhau 0,50 mm. Hoi do dai
lo cha hai thanh nay & 0°C la bao nhiéu ? Hé s6 n& dai cia nhom Ia

2410 9K ! vachathépla12.10 ° K.
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36.8.

36.9.

36.10.

36.11.

36.12.

36.13.

36.14.
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A.ly= 417 mm.

B. Iy = 500 mm.

C. Iy =250 mm.

D. Iy = 1 500 mm.

Mot tdm dong hinh vuong & 0°C c6 canh dai 50 cm. Can nung néng téi
nhiét do t 12 bao nhiéu dé dién tich ctia dong tang thém 16 cm? ? Hé¢ s6 no
dai cha déng 1a 17.10 °K .

A. t=500°C.

B.t~ 188°C.

C.t~800°C.

D. t ~ 100°C.

DPé ché tao cdc cuc chia bong dén dién, ngudi ta khong dang dong hoac
thép ma phai dung hop kim platinit (thép pha platin). Tai sao ?

Trong cong nghé didc kim loai (dong, gang,...), ngudi ta phai ché tao khuon
diic c6 thé tich bén trong 16n hon thé tich cta vat ddc. Tai sao ?

Khi mua coc thuy tinh, ngudi ta thudng chon c6c mong ma khong chon
coc day. Hon nita, trudc khi rét nudc soi vao trong coc, thuong bod vao
trong coc¢ thuy tinh mot chiéc thia bang nhom hodc bang thép inoc. Tai sao ?
Mot thudce kep bang thép c6 gidi han do 1a 150 mm duge khac vach chia &
10°C. Tinh sai s6 clia thudc kep nay khi sit dung né & 40°C. Hé s6 nd dai
ctia thép ding 1am thudc kep 1a 12.10 °K L.

Néu thude kep néi trén dugc lam bang hgp kim inva (thép pha 36% niken)
thi sai s6 clia thudc kep nay khi st dung né & 40°C sé 1a bao nhiéu ? He s6
n& dai ctia hop kim inva 140,9.10 °K ™",

Tinh luc kéo tdc dung 1én thanh thép c6 tiét dién 1 cm” dé 1am thanh nay
dai thém mot doan bang do nd dai cha thanh khi nhiét do cha n6 tang thém
100°C ? Suit dan héi cta thép 1a 20.10'° Pa va he s6 nd dai clia né 1
1210° K\,

Tai tam cta mot dia tron bang sat c6 mot 16 thing. Pudng kinh 16 thing &
0°C bing 4,99 mm. Tinh nhiét do can phdi nung néng dia sat dé c6 thé bd
vira lot qua 16 thiing clia né mot vién bi sat duong kinh 5,00 mm & cling
nhiét do d6 ? He s6 nd dai cla sat1a 12.10 °K .
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BAI 37

CAC HIEN TUONG BE MAT CUA CHAT LONG

mot cau ¢6 ndi dung ding.

1. Hién tugng bé mat chat 1dng
luén cé xu hudng tu co lai dén
dién tich nho nhat c6 thé goi la

2. Luc tdc dung vuong gbéc véi
mot doan dudong nhd bat ki trén
bé mat chit 1ong, c6 phuong tiép
tuyén v6i bé mat chat long, c6
chiéu lam gidm dién tich bé mat
chat 16ng va c¢6 d6 16n ti 1é thuan
v6i d0 dai cia doan dudong dé
goi la

3. f = ol (v6i o la mot hé sd ti 1é

va [ 1a d¢ dai cta doan duong nhd

trén bé mat chdt 16ng) 1a

4. Dai lugng vat Ii ¢6 tri sO bang
luc cang bé mat téc dung 1én moi
don vi dai cia mot doan dudong
nho nam trén bé mat chat 1ong va
c¢6 don vi do 1a niuton trén mét
(N/m) goi la

5. Hién tugng giot nudc bi co tron
lai va hoi det xuong khi roi xudng
mat ban nhom cé pht 16p nilon
mong la do

6. Hién tuong giot nudc khong bi
co tron lai ma chay lan rong ra
khi roi trén mat ban thuy tinh
la do

7. Phan bé mat thoang chat 16ng &
sat thanh binh bi uén cong do
hién tuong dinh u6t hodc hién
tuong khong dinh uét tao thanh

37.1. Ghép noi dung & cot bén trai vdi ndi dung tuong tmg & cot bén phai dé thanh

a) hién tugng khong dinh ué6t cua
chat long.

b) mat khum (16m hoéc 16i).

¢) hién tugng mao dan.

d) cong thic xdc dinh do 16n cua
luc cang bé mat cua chat 1ong.

d) hién tugng cang bé mat cla chat
léng.

e) hé so cang bé mat cua chat long.

g) luc cang bé mat cua chat 16ng.
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8. Hién tuong muc chat long h) hién tuong dinh uét cua chat
trong 6ng nho dang cao hon mat long.

thodng cua chit 1dng bén ngoai

ong (do dinh uét) hoac ha thap

hon bén ngoai 6ng (do khong

dinh uét) goi la

37.2. Tai sao mudn tay vét dau md dinh trén mat vai clia quin 4o, ngudi ta lai dat

mot t& gidy 1én chd mat vai c6 vét dau md, 16i 1a né bang ban 1a néng ? Khi
d6 phai dung gidy nhan hay gidy nham ? .

A. Luc cang bé mat ciia ddu md& bi nung néng s€ giam nén dé dinh uét gidy.
Khi d6 phai dung gidy nhan dé dé 1a phang.

B. Luc cang bé mit ciia ddu md bi nung néng s tang nén dé dinh udt gidy.
Khi d6 phai ding gidy nhin dé dé 1a phang.

C. Luc cang bé mat cua ddu md& bi nung néng sé€ giam nén dé bi hat 1én cac
soi gidy. Khi d6 phai dung gidy nham vi céc soi gidy nham cé tdc dung mao
d4n manh hon céc sgi vai.

D. Luc cing bé mat cua ddu md bi nung néng sé tang nén dé bi hut 1én theo
cac sgi gidy. Khi dé phai ding gidy nhdm vi céc sgi gidy nham c6 tic dung
mao dan manh hon cic soi vai.

37.3. Trong mot 6ng thuy tinh nhd va moéng dat nim ngang c6 mot cot nude. Néu

ho néng nhe mot dau clia cot nudc trong Ong thi cot nudc nay sé chuyén dong
vé phia nao ? Visao ?

A. Chuyén dong vé phia ddu lanh. Vi luc cang bé mat clia nuéc néng gidm
$0 vé1 nudc lanh.

B. Chuyén dong vé phia dau néng. Vi luc cang bé mat clia nudc néng tang so
véi nude lanh.

C. bung yén. Vi luc cang bé mat cta nudc néng khéng thay déi so véi khi
chua ho nong.

D. Dao dong trong ong. Vi luc cang bé mat cla nudc néng thay doi bat ki.

37.4. Nhiing cuén sgi len va cudn sgi béng vao nudc, réi treo chiing 1én day phoi.
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Sau vai phit, hau nhu toan bd nudc bi tu lai & phan dudi cta cudn soi len,
con & cudn soi bong thi nudce lai duge phan bé gan nhu déng déu trong no.
Visao?

A. Vi nudce nang hon cic soi len, nhung lai nhe hon céc soi bong.
B. Vi cac soi bong xdp hon nén hiit nuéc manh hon cac soi len.
C. Vi cdc sai len duoc se chat hon nén khé thdm nudc hon cac soi bong.
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37.5.

37.6.

31.7.

37.8.

37.9.

37.10.

D. Vi cdc sgi len khong dinh w6t nudce, con cac sgi bong bi dinh udt nude va
o tdc dung mao dan kha manh.

Mot vong nhom mong ¢6 dudng kinh la 50 mm va ¢6 trong luong P = 68.10 ° N
duoc treo vao mot luc ké 10 xo sao cho ddy ciia vong nhom ti€p xic véi mat
nude. Luc F dé kéo bt vong nhom ra khdi mat nudc bang bao nhiéu, néu
biét hé s6 cang bé mat clia nudc 12 72.10 > N/m ?

A.F=1,13.10 °N,

B.F=2,26.10 °N.

C.F=22,6.10°N.

D.F~90610°N. [ ==—=—=

Trén mat mot khung day thép manh hinh cht nhat  “ [~ — =~ ="~

treo thang ding c6 phi mot mang xa phong ¢ - === d

(H.37.1). Hoi nhimg luc nao gitt cho phan mang |- — — — =

xa phong abcd ndm can bang? 000 0E=====

Tai sao khong thé diing bt mdy hoac bt bi thong
dung dé viét chir trén mat tO gidy bi thdm ddu
hodc md& ?

Hinh 37.1

Tai sao c6 thé dung thiéc dé han ménh sat hoac déng vdi nhau, nhung
khong thé dung thi€c dé han hai manh nhom véi nhau ?

Mot mang xa phong dugc cang trén mat khung
day déng manh hinh chit nhat treo thang ding,
doan day ab dai 80 mm c6 thé trugt dé dang doc
theo chiéu dai cua khung (H.37.2). Khoi luogng
riéng cha dong la 8 900 kg/m3. Heé s6 cang bé mat
cuia nudc xa phong 13 0,040 N/m.

a) Tinh dudng kinh cha doan day ab dé né nam

can bang. Hinh 37.2

b) Tinh coéng phai thuc hién dé kéo doan day ab

dich xu6ng phia dudi mét doan x = 15 mm.

Mot mdu gb hinh 1ap phuong c¢6 khéi lugng 20 g dugce dat ndi trén mat
nudc. Mau gb c6 canh dai 30 mm va dinh uét nuéc hoan toan. Nudc cb
khoi luong riéng 1a 1 000 kg/m® va he s6 cang bé mat 1a 0,072 N/m. Tinh
do6 ngap sau trong nudc chia mdu gé.
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BAI 38
SU CHUYEN THE CUA CAC CHAT

38.1. Ghép noéi dung & cot bén trai véi ndi dung tuong tng & cot bén phai d€ thanh
mot cau c6 ndi dung ding.
1. Qud trinh chuyén tir thé ran sang thé a) nhiét hoa hoi.
10ng cua céc chit goi la
2. Quad trinh chuyén tir thé 16ng sang thé b) hoi bio hoa.
ran cua céc chét goi la
3. Nhiét luong cdn cung cdp cho vat ran & ¢) su ngung tu.
nhiét do néng chay dé vat ran néng chay
hoan toan goi la
4. Pai lugng do bang nhiét luong can d) 4p suat hoi bao hoa.
cung cap dé lam néng chdy hoan toan
1 kg chat ran & nhiét do néng chay va c6
don vi la jun trén kilogam (J/kg) goi la
5. Qud trinh chuyén tir thé 16ng sang thé d) nhiét noéng chay.
khi (hoi) cua cac chat goi 1a
6. Qua trinh chuyén tir thé khi (hoi) sang e) su soi.
thé 16ng cha cic chat goi l1a
7. Chat hoi c6 mat do phan tir dang tiép g) su bay hoi.
tuc tang goi la
8. Chat hoi c6 mat do phan tir khong tang h) nhiét ho4 hoi riéng.
nira goi la

9. Ap suit cuc dai cha trang thai hoi khi 1) nhiét néng chay riéng.
mat do phan t cha n6 khong thé tang

thém duoc nita goi la

10. Qua trinh chuyén tir thé 16ng sang thé k) su dong dic.

khi (hoi) cla cdc chdt xay ra ca & bén

trong va & trén bé mat chat 1ong goi la
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38.2.

1. Nhiét lugng can cung cdp cho khéi I) su néng chay.

chdt long & nhiét do s6i dé chuyén hoan

toan sang thé khi goi la

12. Dai lugng do bing nhiét lugng céan m) hoi kho.

cung cdp dé lam bay hoi hoan toan 1 kg

chat 16ng & nhiét do soi va cé don vi la

jun trén kilogam (J/kg) goi la

Nhiét do néng chdy ctia chat ran két tinh thay déi nhu thé nao khi 4p suat tang ?
A. Luon ting d6i véi moi chat ran.

B. Luon giam doi v6i moi chat ran.

C. Luén tang doi v6i chat ran ¢6 thé tich tang khi néng chay va luén giam
doi v6i chét ran ¢6 thé tich gidm khi néng chay.

D. Luon ting d6i véi chat ran c6 thé tich giam khi néng chay va luén giam
déi véi chat ran ¢6 thé tich tang khi néng chay.

38.3. Nhiét nong chay riéng ctia chat ran phu thudc nhimg yéu t6 nao ?

A. Nhiét do ctia chét ran va ap sudt ngoai.
B. Bén chat va nhiét do ctta chat ran.
C. Ban chdt cua chit ran, nhiét do va 4p suit ngoai.

D. Ban chat clia chat ran.

384. O 4p sudt chudn, nhilng chat nhu vang, bac, niken, sét, thép, déng, thiéc,

nhdm, chi, k&m, bang phién s& néng chay trong nhitng khoang nhiét do nao

sau day : trén 1 000°C, tir 500°C dén 1 000°C, tir 200°C dén 500°C, duéi

100°C ?

A. Thép, déng, vang : trén 1 000°C. Bac, nhom : tir 500°C dén 1 000°C.
K&m, chi, thiéc : tir 200°C dén 500°C. Bang phién : dudi 100°C.

B. Niken, vang, bac : trén 1 000°C. Thép, déng, nhom : tir 500°C dén 1 000°C.
K&m, chi, thiéc : tir 200°C dén 500°C. Bang phién : dusi 100°C.

C. Vang, bac : trén 1 000°C. Thép, déng, chi, niken : tir 500°C dén 1 000°C.
K&m, nhom, thi€c : tir 200°C dén 500°C. Bang phién : dudi 100°C.

D. Thép, déng : trén 1 000°C. Vang, bac, chi, niken : tir 500°C dén 1 000°C.
Ké&m, nhom, thiéc : tir 200°C dén 500°C. Bang phién : duéi 100°C.
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38.5.

38.6.

38.7.

38.8.

38.9.
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Su bay hoi cua chat 1ong ¢6 dac diém gi ?

A. Xay ra & mot nhiét do xdc dinh va khong kém theo su ngung tu. Khi nhiét
do tang thi chat 16ng bay hoi cang nhanh do t6¢ do bay hoi tang.

B. Xay ra 6 moi nhiét d¢ va luoén kém theo su ngung tu. Khi nhiét do tang thi
chat 1ong bay hoi cang nhanh do toc do bay hoi ting va téc do ngung tu
giam cho t6i khi dat trang thdi can bang dong.

C. Xay ra 6 mot nhiét do xac dinh va luén kém theo sy ngung tu. Khi nhiét
do tang thi chét 1ong bay hoi cang nhanh do tdc do bay hoi tang.

D. Xay ra & moi nhiét do va khong kém theo su ngung tu. Khi nhiét do tang
thi chat 16ng bay hoi cang nhanh do tdc do bay hoi tang.

Ap suat hoi kho va 4p sudt hoi bio hoa ¢6 dac diém gi ?

A. Khi nhiét do tang thi ap suat hoi kho tang, con 4p suat hoi bido hoa
khong déi.

B. Khi nhiét do tang thi 4p suit hoi kho tang, con ap suit hoi bao hoa giam.
C. Ap suit hoi kho va 4p suit hoi bdo hoa déu tang theo nhiét do. Nhung &
mot nhiét do xdc dinh thi dp sudt hoi kho ciling nhu dp suit hoi bdo hoa
déu tang khi thé tich cla ching giam va déu tuan theo dinh luft
Boi-10 — Ma-ri-6t.

D. Ap suat hoi kho va 4p suét hoi bdo hoa déu tang theo nhiét do. Nhung &
mot nhiét do x4c dinh thi 4p sudt hoi khé tang khi thé tich clia né giam va
tuan theo gin ding dinh luat Boi-lo — Ma-ri-6t, con 4p suat hoi bdo hoa
khong phu thudc thé tich titc 12 khoéng tuan theo dinh luat Boi-lo — Ma-ri-6t.
Nhiét do soi clia chat 16ng c6 dac diém gi va phu thuoc nhitng yéu té nao ?
A. Luon khong déi va chi phu thudc ban chat cia chat 16ng.

B. Luon khong ddi va phu thuoc 4p suét trén bé mat chat 1ong : nhiét do soi
tang khi dp suit trén bé mat chat 1ong tang.

C. Luon khong déi va phu thudc ban chat chét 16ng cling nhu 4p sut trén bé
mat chat 16ng : nhiét do soi tang khi 4p sudt trén bé mat chat 1ong tang.

D. Luon khong ddi va phu thuoc ban chét ciing nhu thé tich cua chét 16ng.
Tai sao cdu chi diung bo vé cac mach dién lai dugc lam béng day chi, con
day téc dén dién lai dugc 1am bang vonfam ?

Tai sao khi nuéc chita trong khay 1am dé cta ti lanh bat ddu dong cing thi
16p nudc trén mat bao gio ciing dong bang trudc tién ?
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38.10. Mot 6ng nghiém chia nude dd & 0°C dugc ngam trong mot thung dung
nuéc da dang tan. Hoi nudc da trong 6ng nghiém c6 bi tan thanh nuéc
khong ? Tai sao ?

38.11. Trén hinh 38.1 14 cac dé thi biéu dién sy thay doi thé tich V phu thuoc
nhiét do (t°C) trong qué trinh néng chay cta chi (H.38.1a), cha nuéc da
(H.38.1b), chia sdp (nén) (H.38.1¢). Hay xdc dinh diém (nhiét do) néng
chay clia cic chat nay. Qué trinh néng chay cua chi cé gi khac biét v6i qua

trinh néng chay ctia nuée da va cua sap ?

V() V() V()
1,05 1,10 1,20
1,04 1 T e
1,03 1,05 1,15 ]
102 1,10 !
1,01 100 P ~—" !
1,00 ’ ! 1,05t :
0,99 j :
0,98 — . I 100 bt

250 300 350 t(°C) -10 0 4 10 15 t(°C) 0 20 40 60 80t(°C)

a) b) c)
Hinh 38.1

38.12. Tinh nhiét lugng can phai cung cdp dé 1am néng chay hoan toan mot cuc
nuéc da c6 khéi luong 100 g & 0°C. Nhiét nong chay riéng clia nudc da la
3,4.10° Jkg.

38.13. Tinh nhiét lugng cin phéi cung cip dé 1am cho mot cuc nudc da c6 khéi
luong 0,2 kg & —20°C tan thanh nuéc va sau dé dugc tiép tuc dun soi dé
bién hoan toan thanh hoi nuéc & 100°C. Nhiét néng chay riéng cla nudc
d4 la 3,4.105 J/kg. Nhiét dung riéng cua nuéc da la 2,09.103 J/(kg.K).
Nhiét dung riéng cta nudc la 4,18.103 J/(kg.K). Nhiét hoa hoi riéng
chia nuéc 1a2,3.10° J/kg.

38.14. Nguoi ta tha mot cuc nudc da khéi lugng 80 g & 0°C vio mot c6c nhom
dung 0,40 kg nuéc & 20°C dat trong nhiét lugng ké. Khéi luong clia coc
nhom 1a 0,20 kg. Tinh nhiét d¢ clia nuGc trong c6c nhém khi cuc nuée da
vira tan hét. Nhiét néng chay riéng clia nuéc da 1a 3.4.10° J/kg. Nhiét dung
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38.15.

riéng cta nhom 1a 880 J/(kg.K) va clia nuéc 1a 4 180 J/(kg.K). Bé qua su
mat mat nhiét do nhiét truyén ra bén ngoai nhiét luong ké.

Ngudi ta tha mét cuc nudc da & 0°C vao mot chiée c6c bing dong c6 khéi

Juong 0,200 kg cha nhiét lugng k€, trong coc dong dang dung 0,700 kg

nude & 25°C. Khi cuc nuéc d4 vira tan hét thi nude trong c6c dong c6 nhiét

do 1a 15,2°C va khéi lugng cla nuée 1a 0,775 kg. Tinh nhiét néng chay
riéng cha nuéc da. Nhiét dung riéng cla déng la 380 J/(kg.K) va cua nuéc
12 4 180 J/(kg.K). Bd qua sy mat mat nhiét do nhiét truyén ra bén ngoai

nhiét luong k€.

BAI 39

PO AM CUA KHONG KHI

39.1. Ghép noi dung & cot bén trdi v6i noi dung tuong ing & cot bén phai dé thanh
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mot cau c6 ndi dung ding.

1. Dai lugng do bang khdi lugng
(tinh ra gam) cua hoi nudc c6
trong 1 m’ khong khi goi 1a

2. Do am tuyét doi cta khong khi &
trang thai bao hoa hoi nuée goi la
3. Pon vi do clia do 4m tuyét dé6i
va do 4m cuc dai 12

4. Pai lugng do bang ti s phan
tram giita do 4m tuyét doi va do
dm cuc dai cha khong khi goi 12
5.f = %% la cong thite

6. Dung cu ding do do 4m cua
khong khi goi la
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a) do &m ti doi.

b) 4m ké.

¢) xac dinh do 4m ti d6i.

d) gam trén mét khéi (g/m°).
d) 4o 4m tuyét d6i:

e) do 4m cuc dai.
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39.2. Khi 4p suét riéng phan chia hoi nuéc trong khong khi tang thi do dm tuyét déi

39.3.

394,

39.5.

39.6.

39.7.
39.8.

clia khong khi tang, giam hay khong déi ? Tai sao ?

A. Tang. Vi khi 4p suat riéng phan ctia hoi nu6c trong khong khi tang thi
lugng hoi nude ¢6 trong 1 m’ khong khi tang.

B. Tang. Vi khi 4p sudt riéng phan cua hoi nuéc trong khong khi tang
thi dong nang chuyén dong nhiét cia cdc phan t hoi nude trong khong
khi tang.

C. Khong doéi. Vi khi 4p sudt riéng phan ctia hoi nuéc trong khong khi tang
thi lugng hoi nuéce cé trong 1 m’ khong khi hdu nhu khong thay déi.

D. Giam. Vi khi 4p suét neng phédn cta hoi nudc trong khong khi tang th1
lugng hoi nuée c6 trong 1 m’ khong khi giam.

Khi nhiét d¢ khong khi tang thi do 4m tuyét d6i va do 4m ti d6i cha né thay
déi nhu thé nao ?

A. D6 am tuyét d6i va do 4m cuc dai déu tang nhu nhau nén d6 4m ti doi
khong thay doi.

B. Do 4m tuyét d6i gidm, con do 4m cuc dai tang nén do 4m ti d6i giam.

C. Do 4m tuyét doi tang cham, con do 4m cuc dai tang nhanh hon nén do 4m
ti ddi giam.

D. D¢ 4m tuyét doi khong thay déi, con do am cuc dai giam nén do 4m ti
doi tang.

Nuée nang hon khong khi. Tai sao trong cling diéu kién nhiét d¢ va dp suat,
khong khi kho lai nang hon khong khi 4m ?

Tai sao khi nhiét d¢ ctia khong khi am tang lén thi do 4m tuyét déi lai tang
va do 4m ti d6i chia khong khi lai gidm ?

Tai sao trong nhilng ngdy ndng néng va am uét, ta lai cam thdy khé chiu hon
so v6i nhimg ngay nang néng nhung kho réo ?

Tai sao trong nhitng ngay heé néng biic thi vé ban dém lai ¢6 nhiéu suong hon ?

Can cit cdc s6 do dudi day cua tram quan sit khi tuong, hdy cho bié€t khong
khi buéi sang hay budi trura mang nhiéu hoi nuéc hon ? Giai thich tai sao.

— Budi sang : nhiét do 20°C, do 4m i d6i 85%.

_ Budi trua : nhiét do 30°C, do 4m ti dgi 65%.

— Khéi luOng riéng ctia hoi nude bio hoa & 20°C 14 17,30 g/m va ¢ 30°C l1a
30,29 g/m .
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Vi,

Vil.2.

ViL.3.

BAI TAP CUOI CHUONG VI

Khi dot néng mot vanh kim loai dong chat thi dudng kinh ngoai va dudng
kinh trong cua né ting hay giam ?

A. Buong kinh ngoai va dudng kinh trong déu tang.

B. Dudng kinh ngoai va dudng kinh trong déu giam.

C. Duong kinh ngoai tang va dudng kinh trong giam.

D. Budng kinh ngoai giam va dudng kinh trong tang.

Khi vat ran kim loai bi nung néng thi khéi lugng riéng cua nd tang hay giam ?
Giai thich tai sao.

A. Tang. Vi thé tich cta vat khong déi, nhung khéi luong clia vat gidm.

B. Giam. Vi khéi luong cta vat khong doi, nhung thé tich ctia vat tang.

C. Tang. Vi thé tich cha vat ting cham, con khéi luong cla vat tang
nhanh hon.

D. Giam. Vi khoi lugng cta vat tang cham, con thé tich chia vat tang
nhanh hon.

Trén tdm thép c6 mot 16 thing hinh tron. Khi bi nung néng, dién tich 15
thung thay déi nhu thé nao ? Néu dién tich 16 thing & 0°C 1a 5 mm? thi &

500°C s& bing bao nhiéu ? He s6 né dai clia thép a 12.10° K.
A. Giam. Dién tich 16 thiing & 500°C béng 4,53 mm”.

B. Tang. Dién tich 16 thing & 500°C bang 5,03 mm”.

C. Tang. Dién tich 13 thing & 500°C bang 5,06 mm?.

D. Giam. Dién tich 13 thiing & 500°C bang 4,92 mm”.

VIL4. Bat mot que diém ndi trén mat nudc nguyén chat. Néu nhod nhe vai giot nudc
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xa phong xuéng mat nuéc gan mot canh clia que diém thi que diém sé diing
yén hay chuyén dong ? Vi sao ?

A. Dimg yén. Vi nuéc xa phong khong lam thay déi luc cang bé mat
cua nudc.
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B. Chuyén dong quay tron. Vi nude xa phong hoa tan trong nude c6 tac dung
lam thay déi luc cang bé mat cta nudc, do d6 sé gay ra cdc lyc lam quay
que diém.

C. Dich chuyén vé phia nuéc xa phong. Vi nude xa phong c6 hé s6 cang bé mat
16n hon hé s6 cang bé mat cua nudc.

D. Dich chuyén vé phia nudc nguyén chét. Vi nuéc xa phong cé hé sg cang bé
mat nhé hon so véi nudc nguyén chat.

VIL.5. C6 nén dung niit boc gié (bang vai soi bong) dé nuit chat miéng chai dung

VIL.6.

VIL7.

day xang hoac dau hoa khong ? Vi sao ?
A. Nén dung niit boc gié. Vi niit boc gié mém, dé nuit chat miéng chai nén xang
dau trong chai khong bi bay hoi ra ngoai.

B. Khéng nén dung niit boc gié. Vi xang dau sé tham theo gié do tic dung mao
dén cta céc soi vai dé "bd" ddn ra ngoai miéng chai va bay hoi.

C. Khong nén dung nat boc gié. Vi niit boc gié hay bi mun va dé chay.

D. Nén dung nit boc gié. Vi niit boc gié dé ki€ém va khong bi xdng ddu thdm udt.
Phai 1am theo cdch nao sau day dé tang do cao clia cot nudc trong 6ng mao
dan ?

A. Giam nhiét do cua nudc.

B. Dung 6ng mao dan cé dudng kinh 16n hon.

C. Pha thém ru’o‘u vao nudc.

D. Dung 6ng mao dan cé dudng kinh nho hon.

Hay néu rd cach phan loai cdc chat ran va nhimg dic tinh cta méi loai chat
ran dé.

VIL8. Tai sao tinh thé kim cuong lai bén vitng hon tinh thé than chi, mac du chiing

déu cdu tao tir cing cac nguyén tir cacbon ?

VII.9. Hay néu rd cach phan loai bién dang co cia vat ran va su khédc nhau giita cac

loai bién dang d6. Phét biéu va viét biéu thiic clia dinh luat Hic vé bién dang
co cua vat ran. Nhiing loai bién dang co nao tuan theo dinh luat nay ?

VII.10. Mot thanh ran AB dong chat, ti€t dién déu c6 khéi lugng m = 100 kg dugc

treo bing ba sgi day thing dimg va cach déu nhau (H.VIL.1). O chinh giita
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thanh ran 1a sgi day thép, con & hai ddu 2 7277

thanh ran 12 hai sgi day dong. Do dai va Day déng
tiét dién cua ba sgi day giong nhau. Suat —

dan hoi cta thép I16n gdp 1,2 lan cua ————1—_ Day thép
déng. Hay tinh luc cang ctia méi soi day

sao cho thanh rdn luon nam ngang. Lay P

9 Day ddng
g =98 m/s". Hinh VII.I

VIL11. Mot thanh sat tron ¢6 do dai ban ddu /[, = 50 cm va tiét dién ngang
S = 2,5 mm°. Kéo din thanh sit bing mot luc F ¢6 do 16n tang dan va do
do dan dai Al tuong tmg cta thanh sit. K&t qua cua céc lan do duge ghi
trong bang s6 liéu dudi day :

F (N) Al(mm) | o=~ Nmd) | €= g

S lo
100 0.10 | o | i
200 020 | |,
300 | 030 | e |
400 040 | |,
500 050 | |
600 0,60 | |

a) Tinh d6 dan dai ti d6i & cua thanh sat va ing suit 6 cta luc kéo tdc dung
1én thanh sit trong méi lan do.

b) V& d6 thi bi€u dién sy phu thudc clia d6 dan dai ti d6i € vao tng sudt o.
¢) Dua vao d6 thi vé dugc, tim gia tri clia sust dan héi E va hé s6 dan héi k.

VIL12. Hay phan biét su ng dai va su nd khéi ctia vat ran. Phat biéu va viét cong
thic xdc dinh d6 né dai va do no khoi ctia vat ran. Cdc cong thiic nay chi
ap dung cho nhitng vat ran ¢6 dic tinh nhu thé€ nao ?

VII.13. Mot thanh thép & 20°C c6 ti€t dién 4 cm” va hai ddu clia n6 gén chat vao hai
bic tudng déi dien. Tinh luc do thanh thép tdc dung 1én hai bifc tuong néu
né bi nung néng dén 200°C. Thép c6 sudt dan héi cua E = 20.10"° Pa va c6
hé s6 nd dai a=12.10° K.
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Vil.14. Khi’tié'n hanh thi nghiém kl,léo Sét Iy =500 mm

su no dai vi nhiét cha vat ran, cac .

- k€t qua do d¢ dai /, cha thanh thép t(CO) A/ (mm) Al
& 0°C va do nd dai Al chia né (g b
v6i d6 tang nhiét d6 t (tinh tir 0°C 20 0,12 | .
dén tOC) duoC ghl trong bé_ng 30 0, 1 8 ...........
s0 liéu bén. _ 40 024 | ..
a) Tinh d6 dan dai ti d6i Al cla 50 030 1

Iy 60 036 | .

thanh thép & nhimg nhiét d6 t khac 70 042 | .
nhau trong ban% 50 ligu. 80 048 | ..
b) V& d6 thi bi€u dién su phu thudc

cua do dan dai ti d6i Al vao nhiét
0
do t chia thanh thép.

¢) Dua vao d6 thi v& dugc trong cau trén, tinh gia tri trung binh cia hé s6
nd dai o cha thép.

VIL15. Mot 6ng nho giot dung thang ding bén trong dung nudc. Nudc dinh uét
hoan toan miéng 6ng va dudng kinh miéng 6ng la 0,43 mm. Trong luong
méi giot nudc roi khoi miéng ong 1a 9,72.107 N. Tinh hé s6 ciang bé mat
cla nudc.

VII.16. Mot vong nhom ¢6 trong lugng 1a 62,8.10° N duoc dit sao cho ddy cia nd
ti€p xdc véi mat chat long dung trong mot c6c thuy tinh. Puong kinh trong
va dudng kinh ngoai cua vong nhom lan lugt bang 48 mm va 50 mm. Tinh
Juc kéo vong nhom dé bit n6 1én khéi mat thodng cla chat 1éng trong hai
truong hop :

a) Chit long la nudc.
b) Chdt 16ng 1a ruou.
Hé s6 cang bé mat cha nuée 1a 72.107> N/m va ciia rugu 12 22.107° N/m.

VII.17. Tai sao nhiét d6 ciia mat nudc ho hoac ao vé mua he lai thap hon nhiét do
cta khong khi & phia trén mat nudc ?

VII.18. C6 thé 1am cho nudc s6i bang cdch 1am lanh né duoc khong ? Tai sao ?
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VIL19. Tinh nhiét luong cén cung cdp dé bién ddi 6,0 kg nude da & —20°C thanh
hoi nudc & 100°C. Nhiét néng chay riéng ctia nudc dé 1a 3,4.10° J/kg. Nhiét
dung riéng cua nudc da la 2 090 J/(kg.K). Nhiét dung riéng cua nudc 12
4 180 J/(kg.K). Nhiét hoa hoi riéng cua nudc 1a 2,3. 10° J/kg.

VII.20. Ngudi ta d6 0,20 kg chi nong chay & 327°C vao mot céc chia 0,80 / nude
& 15°C. Trong qua trinh nay da ¢6 1,0 g nuée bi bién thanh hoi nudc. Tinh
nhiét do clia nudc con lai trong cdc O trang thai can bang nhiét. Nhiét ndng
chay riéng cua chi la 2,5. 10* J/kg va nhiét dung riéng cua chi la 120 J/(kg.K).
Nhiét dung riéng cua nudc 1a 4 180 J/(kg.K) va nhiét hoa hoi riéng cla nudc
122,3.10° J/kg. Bo qua su mét mat nhiét do cdc hdp thu va do nhiét truyén ra
ngoai coc.

VII.21. Tai sao troﬁg nhitng ngay mua dong gid lanh, ta lai c6 thé nhin th&y hoi thé
clia chinh minh va céc mat kinh ctra s6 lai dé bi "dé mé hoi” khi trong phong
c6 dong nguoi ?

VII.22. Nhiét do cta khong khi trong phong 12 20°C. Néu cho méy diéu hoa nhiét
do chay dé lam lanh khong khi trong phong xuéng t6i 12°C thi hoi nude trong
khong khi cua can phong trd nén bao hoa va tu lai thanh suong. Nhiét do
12°C dugc goi 1a "diém suong" clia khong khi trong can phong.

Hay tinh do 4m tuyét doi va do 4m ti d6i cha khong khi trong can phong
nay. Kich thudc ctia can phong 1a 6x4x5 m. Khéi luong riéng cta hoi nudc
bdo hoa trong khong khi & 12°C 1a 10,76 g/m” va &20°C 1 17,30 g/m”.

104



2 - D1 Gl — HUGNG DAN Gl — AP 50

Chuongl ~ DONG HOC CHAT DIEM
BAI 1

11.15d;2>5d;3>g;4>e;55b;6>c;7—a.
12.D:13.C;14.B;15.D;16.D;1.7.C.

1.8*. a) Khi xudng chay xudi theo dong thi quy dao
cha n6 s& la mot dudng thang song song véi
bd song, do d6 nén chon (H.1.1Ga) :

— Mot vat moc gén ¢6 dinh véi bo song tai vi tri
xuat phat O trén bén song.

— Mot truc toa d6 Ox ndm doc bd séng va huéng
theo chiéu dong chay.

b) Khi xudng chay vuéng goc véi dong chay thi
quy dao ctia né 12 mot dudng thing xién géc véi
bd s6ng, do d6 nén chon (H.1.1Gb) :

— Mot vat moc gén c6 dinh véi bd song tai vi tri xuét phat O trén bén song.

‘Hinh 1.1G

— Hai truc toa do vuong géc Ox va Oy : Truc Ox nam doc bd song huéng theo

chiéu dong chay, truc Oy ndm vudng gbc véi bd song tai vi tri xuét phat O va

hudng theo chiéu tir vi tri xuat phat O t6i vi tri d6i dién véi né & bo bén kia.
1.9. Trudng hop nay qu§ dao cta 6 to trung véi qudc 10 5, do d6 nén chon :

— Mot vat moc géan c6 dinh vdi bén xe Ha Noi tai vi tri xuét phat O.

— Mot truc toa do cong c6 goc tai vi tri xuit phat O, c6 dang trung véi

quoc 10 5 va hudng theo chiéu duong tir Ha Noi t6i Hai Phong.

1.10. a) Ddi v6i hanh khach 1én xe tai Ha Noi thi bén xe Ha Noi duge chon lam
mdc dudng di va thoi diém xe 6 t6 bat ddu xuat phat duge chon 1am méc thoi
gian. Trudng hop nay, khodng thoi gian dé xe 6 t6 chay t6i Hai Phong 1a :

8 giv 50 phut — 6 gid = 2 gidy 50 phiit.
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2.1,
2.2,

va quang dudng xe 0 t6 da chay dé 161 Hai Phong ding bang do dai cha doan
dudng Ha N6i — Hai Phong, titc 1a bang 105 km.

b) D&i véi hanh khach 1én xe tai Hai Duong thi bén xe tai Hai Duong dugce
chon 1am méc dudng di va thoi diém xe 6 t6 ti€p tuc chay tir Hai Duong
dugc chon lam méc thdi gian. Trudng hop nay, khoang thoi gian dé xe 6 t0
chay t6i Hai Phong 1a :

8 gidr 50 phiit — (7 gidy 15 phiit + 10 phuit) = 1 gids 25 phiit
va quang dudng xe 6 to da chay tir Hai Duong t6i Hai Phong la :

105 km — 60 km =45 km

BAI 2

l>c;2>5g;3>d;4—>a;5->b;6>d

D;23.B;24.D;25.D;26.A;27.A;28.C;29.D;2.10.C.

2.11. May bay phai bay lién tuc trong khoang thdi gian bang :

2.12.
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s _ 6500
v 2500

= 2,6gid = 2 gid 36 phuit

a) Ngudi 14i xe phai cho 6 to chay lién tuc véi van t6c bang :

s
vV=-—
t

Thay s = 120 km va t = 8bgi6 30 phiat — 6 gio = 2 gio 30 phut = 2,5 gio, ta
tim dugc :

V= 120 =48 km/h
2,5

b) Khoang thoi gian dé 6 t6 chay ngugc tir dia diém B vé t6i dia diém A bang :

s
=2 -2 04
v 60 E

Nhu vdy 6 to chay vé téi dia diém A vao lic :

(8 gi¢r 30 phut + 30 phut) + 2 givy = 11 giy



2.13. Khoang thdi gian am truyén trong khong khi bang :
t = S - @ ~ 0,59 s
v 340
Nhu vay khoang thoi gian chuyén dong ctia vién dan trong khong khi bang :
t=10-059=041s
Tir d6 suy ra van toc ctia vién dan B40 chuyén dong trong khong khi béng :
v=S =29 g8 s
t' 0,41
2.14* a) Xe II xudt phat lic 1 gio.
b) Quang duong AB dai 60 km.
c) Vantoc ciaxeI: vi =24 km/h; cuaxe II: v = 30 km/h.

2.15. a) Cong thic tinh quang duong di duoc va 160 x (km)

phuong trinh chuyén dong : M
— clla xe may xudt phat tir A lic 6 gio : 120
o I I
X1=Sl=4OtV0‘1XO=O 80

— cua ¢ to xudt phat tir B lic 8 gid :

S)=Vo(t —2)=80(t-2) véit>2 40
Xg=Xg + S5 =20 + 80(t - 2)

b) Do thi toa do cia xe mdy véf 0 to dugc ; 5 . y
vé trén hinh 2.1G. Puong I 1a d6 thi cua xe t(h)
mdy. Duong II 1a d6 thi cla 6 to. Hinh 2.1G

¢) Trén d6 thi hinh 2.1G, vi trf va thdi diém 6 t6 dudi kip xe mdy dugc biéu
dién bdi giao diém M c6 toa do :

xpm = 140 km

tMm=3.5h
d) Kiém tra lai két qua tim dugc béng céch giai phuong trinh :

X) =X, = 40t =20 + 80(t — 2)
O to dudi kip xe mdy sau thdi gian :

140

ty=——=35h
M7 40
Thoi diém 6 to dudi kip xe mdy 1a :
6+35=95h
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2.16%

217
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va vi tri 0 to dudi kip xe mdy :
Xy = 40.3,5 = 140 km.

Gia sir nguoi d6 gap 6 t6 tai di€m N.

» . H N B
Khoang thai gian t dé nguoi d6 chay  a) A T
tir M 61 N phai ding bing khoang thoi [ »
gian dé 6 0 chay tr A t6i N (Hai Mo
Ta ¢6 AN = vt = 36t (AN do bang \\L“\:::\ aéh
kilomét va t do bang gid).. “,:A
MN = vt = 12t Hinh 2.2G

AH = VL? —h? =0,19365 km

HN = VMN? —h? = /12212 - 0,05
Ca 2 trudng hop, déu ¢6 : HN? = MN? — h?
Cuoi cung ta dugc phuong trinh bac hai : 1 152¢ - 13,9428t + 0,04 = 0.

t =0,00743 h = 26,7 s _ {AN =0,26748 km

Giai ra ta duoc hai nghiém :
t =0,00467 h =16,8 s. AN =0,16812 km

Quang dudng MN ma ngudi 4y phai chay la MN = 89,2 m hoac
MN = 56 m.

Goi o la goc tao béi MN va MH :

cosa, = N30 0,5605 ; o, ~55°54'
MN 89,2

cosa, = h = >0 ~0,8928 ; o, ~26°46
MN 56

Két qua li thd nhung rat kho gidi thich 1a ¢6 hai ddp s6 déu cé thé chap
nhan duoc.

Goi t; Ia khoang thoi gian 6 t6 di dugc doan dudng s, véi tc do v, va t,1a
khoang thoi gian 6 t6 di dugc doan dudng s, v6i toc do v,.
Toc do trung binh ctia 6 t6 dugc tinh theo cong thic :

S _ S+

1
ot o+t (

Vib =



t t . t el
Vit =t,= E,nén S| =V =v1~2— va 52=v2t2=v2§.Thay Cac gia tri nay

vao (1), ta tim dugc :

t t
J— + —_—
y :V12 v22:V1+V2 (2)
b= T ¢ 5
2 2
Thay s6,tacé: v, = 60 ; 40 = 50 km/h
2.18.* Toc do trung binh clia xe dap dugc tinh theo cong thic (1).
Véis =s, =~ tacot; =L =-—"vat,=2 = 5 Thay cic gid tri
2 v 2vg Vo o 2V,
nay vao (1), ta tim dugc :
5.5
v 2 2 _2vivy
= S s Vi + vV
S 3 itv
2vi 2v,
. ’ 2.12.1
Tinh bang s6 : v, = 8 = 14,4 km/h.
12 +18

Ghi chii : Khong thé tinh t6c do trung binh bang gia tri trung binh cong cla
céc toc do chuyén dong trén nhimg doan duong ké tiép, trir khi cdc khoang
thoi gian chuyén dong véi céc téc do khac nhau trén nhing doan dudng ké
ti€p déu bang nhau. Vi du nhu trudng hop néu trong bai tap trudc hodc
trudng hop chuyén dong thang bién ddi déu thi ta c6 thé tinh :

V1+V2
2

Vib =

BAI 3
M 1>e;2>d;3->n5;45i1;551;65k;75>m;8>d:9>5b;

10>a;1l—>h;12>g;13>c.
32. A;33.D;34A:;35.D;36.A;37.C;38.B;39.D:3.10. A,
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3.11*. Chon truc toa d¢ trung v6i duding thang AB va chiéu dwong huéng tir A dén B.
a) Hai 6 to chay cuing chiéu (H.3.1G) : O t6 xuat phat tir A chay theo chiéu duong
(+) va chuyén dong nhanh dén nén gia téc a; cia né cing chiéu véi van téc
v, tiic 12 huéng theo chiéu chuyén dong tir A dén B. Con 6 to xuét phét tir B
ciing chay theo chiéu duong (+) va chuyén dong cham dén nén gia téc a, cia
né nguogc chiéu véi van tée v, (v, cling huéng tir A dén B). Trong truong hop
nay, gia téc a; va a, clia hai 6 t6 nguoc hudng (cing phuong, ngugc chiéu).

Hinh 3.1G

b) Hai 6 t6 chay ngugc chiéu (H.3.2G) : O t6 xuit phat tir A chay theo chiéu
duong (+) va chuyén dong nhanh dan nén gia t6c a, ctia né cung chiéu van
téc vy, tdc 1a huéng tir A dén B. Con 6 t6 xudt phat tir B chay nguoc chiéu
duong (+) va chuyén dong cham dan nén gia t6c a, clia né ngugc chiéu
Van toc v,, tic 1a cling hudng tir A dén B. Trong trudng hop nay, gia toc a,
va a, cing huéng (cuing phuong, ciing chiéu).

Hinh 3.2G

3.12. Can ctr vao d6 thi véan téc cta 4 vat I, I1, III, IV vé trén hinh 3.2, ta c6 thé xac
dinh dugc van t6c dau v, va van téc tiic thoi v clia mbi vat chuyén dong, do
dé tinh dugc gia tdc theo cong thic :

A\ VO
t
Sau d6 thay céc gia tri tim duogc vao cong thitc tinh van téc v va cong thiic
tinh quang duodng di duoc chia méi vat chuyén dong :

a =

V=V0+at

at®

S=vpat+ —
L)
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20
—Vatl:vO:O;v=20m/s;t=205;a=—26=1m/s ;v=t;s= —-

20
—VatII:v0=20m/s;v:40m/s;t=205;a=%=1m/s ;

t2
V=20+t;s:20t+?.

~Vatlll:v=vy;=20m/s;t=20s;a=0; s=20t
4
—VatIV:v0=40m/s;v:0;t:205;a=—2—8=—2m/52;

v=40 - 2t:s =40t — t°.

3.13. a) Chon truc toa do trung véi quy dao chuyén dong thang cla 6 to, chiéu

3.14.

duong clia truc huéng theo chiéu chuyén dong. Chon méc thdi gian la lic
0 to bt ddu tang ga. Gia téc cua 0 to bang :
vV — VO

t

a =

5-12 0,2 m/s’.

Thay s6: a=

b) Van téc clia 6 t6 sau 30 s ké tir khi tang ga :
V=vo+at

Thay s6: v=12 +0,2.30 = 18 m/s.

¢) Quéng duodng 6 t6 di dugc sau 30 s ké tir khi tang ga :

T
) 0,2.(30)%
Thay s6 : s =12.30 + — =450 m.

a) O to6 dang chuyén dong véi van téc vy = 36 km/h = 10 m/s thi xuéng déc
va chuyén dong thang nhanh déan déu véi gia toc a = 0,2 m/s. Do dé quéang
dudng 6 t6 di dugce trong khodng thai gian t dugc tinh theo cong thite :

2

Thay s0, taco:

2
960 = 10t + 22

hay t* +100t - 9 600 = 0
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3.15.

Phuong trinh trén ¢6 hai nghiém s6 : t; = 60 s va t, = 160 s. O day chi lay
nghiém so duong t; = 60 s va loai nghiém s6 am t, = —160 s.
b) Van t6c 6 to & cudi doan doc tinh theo cong thic :

vV=yv,+at
Thay s0, ta tim dugc :

v=10+0,2.60 =22 m/s = 79,2 km/h.
Trong chuyén dong thang nhanh ddn déu, van toc lién hé véi quang duong di
duoc va gia toc theo cong thic :
22

V' — vy =2as
Goi v, la van téc cna doan tau sau khi chay dugc doan dudng s; = 1,5 km va
v, la van t6c cua doan tau sau khi chay dugc doan duong s, = 3 km ké tir khi

doan tau bat ddu rdi ga. Vi gia toc a khong déi va van toc ddu vy = 0, nén
ta ¢6:

v]2 =2as,; v% = 2as,
Tu dé suyra:
2
\ S S
% = _2 :>V2=V1 —2
vi Si S1

Thay s6, ta c6 :

v, =36 f% =50,91 km/h ~ 51 km/h.

3.16*. Trong chuyén dong thing nhanh din déu khong van téc ddu, quang duong vién

112

bi di dugc sau khodng thoi gian t lién hé véi gia toc a theo cong thic :

_al
2
Nhu vay quang duong vién bi di dugce sau khoang thoi giant =4 s1a:
2
4
Sq4 = al) = 8a
2
va quang dudng vién bi di dugc sau khoang thoi giant=5s1a:
a(5)°

Sg = S~ 12, 5a



Tir d6 suy ra quang dudng vién bi di dugc trong giay thi nam la :
As =s5—s,=12,5a—8a=4,5a
Theo dau bai : As = 36 cm, nén gia t6c cla vién bi la :

36=4,5a:>a=3—65=8cm/52

)

b) Theo két qua trén, ta tim dugc quang duong vién bi di dugc sau khoang
thoigiant=5s1a:

ss=12,5.8=100 cm.

3.17.* a) Trong chuyén dong thang nhanh din déu véi van t6¢ déu v, quang dudng
vat di dugc sau khodng thdi gian t lién hé véi gia téc a theo cong thic :
L)

Nhu viy quang dudng vat di dugc sau khoang thdi giant=4 s la:

a(4)?

S4 = V0.4 +

=4V0+ 8a

va quing duong vat di duge sau khoang thai giant=5s1a:

a(5)?

. 85 = V0.5 + = 5V0 + 12,53

Tir d6 suy ra quang duong vat di dugc trong giay thi nam la :
As =s5—84=(5vy+ 12,5a) — (4vy + 8a ) = vy + 4,5a
Theo ddu bai : vp= 18 km/h = 5 m/s va As = 5,90 m, nén gia t6c cla vién
bi bang :
_As-vp _59-5

= 0,2 m/s*
4.5 4,5

a
b) Theo két qua trén, ta tim dugc quang dudng vat di dugc sau khoang thoi
gian t = 10 s bang :

0,2.(10)*
2

51025.10+ =50+10:60m

3.18.* a) Chon truc toa do trung v6i quy dao chuyén dong thing cda 6 t6, chiéu
duong cua truc huéng theo chiéu chuyén dong. Chon méc thai gian 1a lic
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0 t6 bat ddu ham phanh. Theo cong thic lién hé giita quang dudng di dugc
v6i van t6c va gia toc trong chuyén dong thang cham dén déu :

v - v% = 2as
ta suy ra gia toc ciia o to bang :

2 2 2 2
- 10 -1
4= vo _ A0)" - d5) - 0.5 m/s2
2s 2.125
Didu — cha gia toc a ching to 6 to chuyén dong thiang cham dan déu c6
chiéu nguoc véi chiéu duong da chon trén truc toa do, tic la nguge chiéu véi
van toc ban dau V.

b) Quang dudng 6 to di dugc trong chuyén dong thing cham dén déu tinh
theo cong thic :

at2
S=V0t+ 7
Thay s6 tacé :
2
125 = 15t = 22
hay 2= 60t+500=0

Phuong trinh trén c6 hai nghiém : t; = 50 s va t, = 10 s. Trong hai nghiém
ndy, ta phai loai t; = 50 s vi gi4 tri nay 16n hon khodng thoi gian dé o to
dimg lai (v = 0) ké tir khi bat ddu hdm phanh. Thuc véy, khi 6 t6 dimg lai thi
ta c6 diéu kién :
V= VO + at = O
VO 15

suyra: t=-— = =30s<t;=50s
a -0,5

Nhu vay khoang thoi gian dé 6 t6 chay thém dugc 125 m ké tir khi bat dau
ham phanh lat, = 10s.

3.19.* a) Phuong trinh chuyén dong clia xe mdy xudt phat tir A chuyén dong nhanh

114

dédn déu khong van toc ddu véi gia téc a; =2,5.10 > m/s” :

2 -2.2
22,5102t -
g = A8 231070 g o5 1072
2 2
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41.
4.2,
4.10.

Phuong trinh chuyén dong clia xe mdy xuat phat tr B cdch A mot doan
Xo = 400 m chuyén dong nhanh ddn déu khong van toc dau véi gia t6c
a,=2,0.10 m/s’ :
2 -2.2
2,0.10 “t -
e OT=4OO+ 1,0.107%2

b) Khi hai xe mdy gap nhau thi x; = x,, nghiala :
1,25.10 % = 400 + 1,0.10 %¢*
hay 0,25.107 %% = 400 -

Phuong trinh trén c¢6 hai nghiém : t = + 400 s. O day chi giit lai nghiém
duong t = + 400 s. Nhu vay thoi diém hai xe dudi kip nhau 1a 6 phiit 40 giay
ké tir Idc xuét phat.

Thay vao phuong trinh trén, ta tim dugc vi tri hai xe mdy dudi kip nhau 12 :
x, = 1,25.10 %.(400)* = 2.10° m = 2 km.

¢) Tai vi tri hai xe may dudi kip nhau, xe xuat phat or A c6 van toc bang :
v, =a,t=2,5.10 2.400 = 10 m/s = 36 km/h.

con xe xudt phat tir B c6 van t6c bang :

vy = a5t = 2,0.10 2,400 = 8 m/s = 28,8 km/h.

BAIl 4

15d;2>5d;3>e;4>b;5>a;6—>c.
C:43.B;44.C;45.D;46.A;47.B;48.C;49.C.

Néu goi s 1a quang dudng vién dé di dugc sau khoang thoi gian t k€ tir khi bat
dau roi t6i khi cham dat va goi s; 1a quang dudng vién dd di dugc trudc khi
cham dit 1 s, tic la sau khoang thoi gian t; =t —1 thi ta ¢6 cdc cong thic :
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Tir d6 suy ra quing dudng vién da di duge trong 1 s cu6i trude khi cham

dat la:
2 2
As=s—51=& _gt-1" =gt—§
2 2 2
Vi As=245mvag=98 m/sz, ta tim dugc khoang thoi gian roi tu do cua
vién da :
t=£+l= 24,5 +0,5=3s.
g 2 98
4.11. Quang dudng ma vat roi tu do di dugc sau khodng thoi gian t tinh theo
cong thic :
2
s= 8
2
T d6 suy ra quang dudng ma vat roi tu do di dugc sau khoang thdi gian
t=3sla:
2
g3)
s3==—"—=4,5
3 > g
va quang dudng ma vat roi ty do di dugce sau khoang thoi giant=4s la:
2
g4)
54 = T = 8g

Nhu vay quang dudng ma vat roi tu do di dugce trong gidy thit tu la :
As =s4—s3=8g—-4,5¢g=3,5g=3,59,8=343m
Van tdc cha vat roi tu do tinh theo cong thic :
v=gt
Tir d6 suy ra, trong giay thit tu, van téc cla vat da tang 1én mét luong béang :
_ Av=v,—v3=4g-3g=g=98m/s.
4.12. Chon thoi diém vién bi A bét dau roi 1am méc thoi gian. Néu goi t 1a thoi
gian roi cha vién bi A thi thoi gian roi ca vien bi Bsé lat' =t + 0,5. Nhu
vay quang dudng ma vién bi A va B da di dugce tinh theo cdc cong thic :

o8
AT
2 2
gt?  gt+0,5)
S = =
2 2
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413.

Tur d6 suy ra khoang cach giita hai vién bi sau khoang thoi giah 2 s ké.tir khi
bi A bét dau roi bang :

2 2
t+0,5 t
As = sg—s, = ELT22) +2 ) ——g2 =—§-(t+0,25)

Tinh bang s6 :
As = 9’78(2+0,25)z 11 m.

Néu goi s 1a quing duong ma vat da roi trong khoang thoi gian t va s; la
quang dudng ma vat di roi trong khoang thoi gian t' =t — 2 thi ta c6 thé viét :

2
-
2
_g? _g-2y
S = =
2 2
Tir d6 suy ra quang dudng ma vat di di duge trong 2 s cudi cling s€ bang :
2 2
gt” _gt-2)
As=s—§ =2—— =—"" =2g(t—1
1= > gt—1)
gt _ gt

= T, ta tim dlIQC :

gt’ ’ 2
T =2g(t—1):>t —16t+16=0

Phuong trinh trén c6 hai nghiém s6 : t; ~ 14,9 va t, ~ 1,07. O day ta chi giif
lai nghiém s6 t; = 14,93 s va loai bé nghiém s6 t, = 1,07 s < 2 s. Nhu vay,
khoang thoi gian roi cha vatt; = 14,9 s.

Véit; = 14,9 s, ta tinh dugc do cao tir d6 vat roi xuéng dat :

‘o 9,8.(14,9)

2 ~ 1 088 m.

4.14* a) Trong trudng hop thit nhét (khi cdu ding yén) thi quang duong vat roi

tu do tir do cao s tinh theo cong thiic :
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Tir d6 suy ra khoang thoi gian roi ty do clia vat bang :

(= 2s _ 12.300 ~78's
g 9,8

b) Trong trudng hop thir hai (khi cdu dang ha xuéng) thi vat roi nhanh dén
déu véi van téc ddu vy = 4,9 m/s bang van t6¢ ha xudng cua khi cau tir do cao s
tinh theo cong thuc :

2
gt
s=vgt + =—
L)
Thay s6, ta thu dugc phuong trinh bac hai nhu sau :
o )
300 = 4,9t + 22
hay C+t- 300 0
4,9

Phuong trinh nay c6é hai nghiém s6 va ta chi giit lai nghiém s6 duong :
t; ~ 7,3. Nhu vay khoang thoi gian roi cha vatlat; = 7,3 s.
¢) Trong trudong hop tha ba (khi cdu dang bay 1én) thi lic dau vat duge ném
1én cao v6i van téc ddu vy = 4,9 m/s bang van téc bay 1én cua khi cdu tir do
cao s va chuyén dong thang cham dan déu trong khoéang thoi gian t, lén t6i do
cao 16n nhat, tai d6 van téc v = 0. Khoang thdi gian t, tinh theo cong thic :
vevg-gh=0= =0 -2 g5
- g 98
Sau d6 vat lai roi tu do tir d6 cao 16n nhat xuéng dén do cao 300 m trong thoi
gian t,= 0,5 s, r6i tiép tuc roi nhanh dan déu véi van téc vo =49 m/s tir do
cao 300 m xudng téi dat trong khoang thoi gian t; = 7,3 s (gidng nhu truong
hop trén). Nhu vay, khoang thoi gian chuyén dong chia vat sé bang :

t=2t+t;,=205+73=83s.

BAI 5

51.1>¢g;2>3¢e¢;35h;4>d;5>i;6>b;7—>a;8—>¢c;9->4d
52.D:53.C;54.C:55.D;56.C;57.A;58.B;59.D.
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5.10. T6c do goc clia diém A va diém B bing nhau :
®p = 0
T&c d6 dai cha diém A va diém B khac nhau :
YA _OTA _TA _»
Vg OIg Iy
Gia t6c huéng tam ctia diém A va diém B khac nhau :

2 2
a_A_vA/rA_rBVAzl(z)Zzz
B VR/rg Tavp 2

511. Toc do goc o va gia t6c huéng tam a, cha mot diém trén vanh ngodi cla
banh xe c6 ban kinh r = 25 cm = 0,25 m khi 6 t6 dang chay véi t6c do dai
v =36 km/h = 10 m/s bang :

m=1=£=40 rad/s
r 0,25
2 2
v (10) 2
ay, = — = =400 m/s
bt T 0,25

5.12. Chu ki quay cuia Mat Trang quay quanh Trdi D4t bang :
T =27 (ngay—dém) = 27.24.3 600 ~ 2,33.10% s
T6c do goc cha Mat Trang quay quanh Trai Dat bang :
w=2" - —2‘3’146 ~2,7.107° rad/s
T 23310

5.13. T6c do dai cua dau kim phiit va kim gi¢ dugce tinh theo cong thic :

21rri
V| = o = —
T
271'1'2
V2 = (DI'2 = —
T,
T dé suyra:
vi _n T
vo, T
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Thay r = 1,51 ; T;=3600s; T,=43200s vao cong thifc trén, ta tim dugc :

vi 1,51, 43200

\" 2 r2 3 600

5.14. Toc do goc va gia toc hudng tam cla vé tinh dugc tinh theo cic cong thic :
_2m 23,14
T 88.60

= 1,19.10—3 rad/s

apy, = 0> (R +h) = (1,19.10)2.6650.10% = 9,42 m/s’.

BAI 6

61. 15d;2—>d;3>a;4>c;53e;6—>b.

6.2. D;63.C;64.B,6.5.B;6.6.B.

6.7. Goi v), la van t6c clia 6 t6 (1) di tlr bén A doi v6i 6 t6 (2) di tir bén B, v 3
1a van toc clia 6 t0 (1) di tlir bén A doi v6i bén xe (3) va vy 3 la van t6c cta
0 to (2) di tir bén B doi v6i bén xe (3).
— Khi hai 6 t6 chay ngugc chiéu nhau thi 6 t6 tir A ti€n gin lai B, nén v, 5 va
vy, cung phuong chiéu, con v, 3 nguge chiéu véi v 3 va vy ,. Do d6, theo
cong thitc cong van tdc ta ¢o :

V3= V127 V23

suy ra :

Vig=Vi3t Va3

O t6 (1) céch 6 t6 (2) mot doan dudng s = 20 km va chuyén dong lai gan 6 t6
(2) v6i van toc v, , va gap nhau sau khodng thoi gian t = 15 phit = 0,25 gio,
nghia 1a di hét doan duong s = 20 km. Do d6 :

s 20 km

"t 0,25h
‘Thay v, , = 80 km/h vao trén, ta c6 :
Vip=Vi3+vy3=80 (1)
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— Khi hai 6 t6 chay cling chiéu nhau thi ca ba van t6¢ vy 3 ; V5 5 Vo3 déu

cung phuong chiéu. Do d6 theo cong thitc cong van téc ta ¢ :

Vig= V2 tV23

suyra:
V’1,2 =Vi3 T V23
Thay vj, = = = 2?—';”‘ = 20 km/h vao (2), ta lai c6 ;

Via=Vi3—V3=20

Giai hé hai phuong trinh (1) va (3), ta tim dugc van t6c cua hai 6 t6 :

80+ 20

V1,3 = = 50 km/h

80—20=30 km/h

V3=

(2)

(3)

Ghi chii : C6 thé giai bai toan nay bang cac phuong trinh chuyén dong. Chon
truc toa do tring v6i quy dao thiang, chon bén A lam goc toa do va chiéu
duong huéng tir A dén B, chon thdi diém xuét phat cla hai 0 t6 lam géc

thoi gian.

— Khi hai 6 t6 chay ngugc chiéu thi phuong trinh chuyén dong cta 6 t6 (1)

di tir A va cia 6 to (2) di tir B ¢6 dang :
Xy =v;t
Xg =20 - vyt
Khi hai 6 t6 gap nhau thi x, = X, nghia la :

vit=20— vyt

80

h Vi + Vy = =
ay 1 2 0.25

4)

— Khi hai 6 to chay cung chiéu thi phuong trinh chuyén dong cua 6 to (1) di

tir A va ctia 6 to (2) di tr B c6 dang :
Xl = Vlt

Xy = 20 + V2t
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6.8.

122

Khi hai 6 t6 gap nhau thi x, = x;, nghia la :

vit =20+ v,t

20

hay VimVp= = 20 (5)
Giai hé hai phuong trinh (4) va (5), ta lai tim dugc két qua tuong tu nhu céch
giai néu & phan trén : v; = 50 km/h va v, = 30 km/h.
Goi vy 5 1a van toc cua ca no6 (1) déi véi dong chdy (2), v, 3 1a van t6c clia
dong chay (2) déi véi bey song (3) va v 3 1a van t6c clia ca n6 (1) ddi véi by
song (3).
a) Khi ca n6 chay xudi chiéu dong chay thi cdc van téc v; ; va v, 3 ¢ cling
phuong chiéu, nén theo céng thitc cong van téc thi van téc V) 3cua canod (1)
doi véi bo song (3) ¢6 gid tri bang :

Viz=Vi2t Va3

s 36 km
Thay vis = T=737,

= 24 km/h va v, 3 = 6 km/h vao, ta suy ra dugc

gid tri van toc v, , clia ca n6 doi véi dong chay bang :

V1,2= V1,3 - V2,3 =24 - 6 = 18 km/h
b) Khi ca n6 chay ngugc chiéu dong chay thi cdc van téc vy , va v, 3 nguoc
chiéu, nén van téc v'1,3 cua ca nd do6i véi bo song trong trudng hop nay cd
gid tri bang :

V13 = V127 V23
Thay s6, ta tim dugc :

vi3 =18 -6=12km/h

Nhu vay khoang thoi gian ngan nhat d€ ca no chay ngugc dong chay tir bén
B tr& vé dén bén A s& bing :
r= S -3 3y
Vi3 12

Thoi gian chay ngugc dong chay 16n gap doi thoi gian chay xudi dong chay.



6.9. 2) Goi v, , 14 van t6c cha ca no (1) d6i véi dong nudc (2) khi nudc ding yén,
V53 1a van t6c clia dong nude (2) d6i véi bo song (3) va v, 3 1a van toc cua
canod (1) d6i véi bd song (3). Thoi gian chay xu6i dong 1a t; va thoi gian
chay nguogc dong la t,.

— Khi ca n6 chay xu6i dong ti bén A vé bén B thi :

Vi3z=Via+t Vo3

AB s
Thay vj 3= — = — vaotacé:
t 2

S
—=30+v (1)
5 2.3

— Khi ca no6 chay nguoc dong tir bén B trd lai bén A thi :
V1 3 =Vi27™ V23
s .
=—vaotachd:
3 ,
S
3
Giai hé phuong trinh (1) va (2), ta tim dugc khoang cach gitta A va B :

ﬂlay V‘l,3 =

< &

=30-vy3 ()

S +§=60:>s=72km.

2
b) Tir (1) ta suy ra van toc ctia dong nude d6i véi bo séng bang :
72
Vy3= = —30= = —30=6km.
2375 >

6.10. Cach giai trong tu bai tap trén. Goi v , 1a van t6c clia ca n6 (1) d6i véi dong
nudc (2) khi nudc ding yén, v, 3 1a van t6c cua dong nudc (2) doi véi bo
song (3) va v, 3 1a van toc cha ca n6d (1) doi véi bo song (3). Thai gian chay
xu6i dong 12 t; va thdi gian chay ngugc dong 1a t,.

— Khi ca nd chay xudi dong tir bén A vé bén B, ta c6 :
s
Viz= Vit V3= —
b
— Khi ca no chay ngugc dong tir bén B trd lai bén A, ta ¢6 :
s

Vig = V2T Vo3 = —
ty
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11.
1.9.

124

suyra: v =l s _5 —M
' 272l b 24ty

Néu ca no bi tit mdy va troi theo dong thi van téc clia ca nd doi v6i bo song
ding bang van téc cua dong nudc d6i véi bd song, nghia 1a : vy3 = Vo3
Goi ts 12 thoi gian dé ca no troi xuoi dong tir A dén B, ta c6

s

th = —

V2,3
Thay biéu thic cta v, 3 tim dugc & trén, ta tim duoc
2y, 2.2.3

t.: = =12 16
Ly 3.2 °F

BAI TAP CUOI CHUONG |

B;1.2D;13.B:14.D;15.A;16.C;L.7.D; 8. C.

a) Phuong trinh chuyén dong cia 6 10 :  x, = 80t
Phuong trinh chuyén dong cla xe may : xg = 20 + 40t
b) Hai xe gap nhau khi x, = xg. Tu d6 suy ra :

— Thoi diém hai xe gap nhau ké tir khi X (km)

xudt phat : 160 .
80t =20 + 40t
hay t= 20 =0,5 gio =30 phut = >
_ 80-40 80 L
— Vi tri hai xe gap nhau cich A mot
doan : x, = 80.0,5 =40 km. 40 v
c) D6 thi toa do cha hai xe c6 dang nhu )

trén hinh L.1G, trong d6 dudng I biéu
dién chuyén déng cua 6 to va dudng II
biéu dién chuyén dong cia xe may. Hinh 1.1G

Can cu vao d6 thi trén hinh I.1G, ta thay hai duong biéu dién I va II giao
nhau tai diém M ing véi thdi di€ém hai xe gap nhau t = 0,5 gi® = 30 phut & vi
tri c6 toa d6 x = 40 km.

Nhu vay két qua tim duoc trén d6 thi trang véi két qud tinh todn trong cu b).

0 0,5 1 1,5 20



110. Chon thdi diém 6 to di qua diém A lam mdc thoi gian. Vi 0 t6 chuyén dong
thang nhanh dan déu nén gia téc cha 6 to duoc tinh theo cong thic :
a=_—B"VA (1)
t
Mat khéc gia t6c a lai lién hé véi quang duong di dugc s va cdc van toc v, va
vy theo cong thic :

v}23 - v2A =2as

a) Tasuyra
2s=(vg+vp)t hay v,= % vp
t

Tinh bang s6 : vy = 22£ -12 =8 m/s
Thay s6 vao (1) ta tinh dugc gia tdc cua 6 t6 :
12-8

2
a=——=2m/s
2

b) Vi van t6c ddu vy = 0, nén quing dudng di dugc cha 6 10 ké tir diém khéi
hanh cho dén diém A tinh béang :
ath

2

Vivy, =at, ,nénsuyra:

2
aty _a(va =ﬁ
2

SA=

Sp = —=
AT a 2a
Tinh bang s6 :
2
8
SpA= — =16 m.
AT 22
111. a) Van t6¢ xe dap trude khi ham phanh :
12000 10
vo =12 km/h = =20 s,
0 3600 3 ™"

Ap dung cong thdc giita van t6c, gia t6c va quang duong di duogc

v2—v%=2as v6iv=0vas=10m ;tadugc a:—%z—O,SS m/sz.

Vay, gia téc cua xe dap 1a - 0,55 mys’.
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b) Ap dung céng thitc tinh van toc v = vy +at ta dugc :
90
t= —=
15
Vay, thoi gian ham phanh la 6 giay.

.12. a) Gia st hon bi chuyén dong thang nhanh dén déu. Ta hdy fim quy luat bién
déi cha nhimg quang dudng di dugc lién tiép trong nhimg khoang thoi gian
bang nhau.
bat/,=AB;[,=BC;/3=CD;/,=DE.

Goi Atla nhimg khoang thdi gian bang nhau lién ti€p ma hon bi chuyén
dong trén cac doan duong AB, BC, CD va DE.

Gia st hon bi xuat phat khong van toc ddu tir diém O va sau khoang thoi
gian t n6 lan dén diém A.

6s

Goi a la gia toc cua hon bi, ta cé OA = %at2 =s (D
OB=%a(t+At)2 =s+AB )

oC :%a(t+2At)2 =s+.AB+BC (3)

OD=%a(t+3At)2 =s+AB+BC+CD 4)
OE=%a(t+4At)2=s+AB+BC+CD+DE (5)

Lan luot lam cac phép trir v€ v4i v€ cac phuong trinh trén, ta c6 :

2)-(1): AB=atAt+%aAt2 =1
3 a2

3)-@): BC:atAt+-2—aAt =/,
5 .2

(4)=(3): CD=atAt+>aAt” =1

7
(5) - (4) : DE = atAt +§aAt2 =1,
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113.

Tir cac két qua trén, ta nit ra nhan xét sau :
L—L =aAt? ; I, -1, =aAt?; [, 1 = aAt?
hay [, -1 =1, -1, =1, - I, = khong doi.
Vay, trong chuyén dong thang nhanh dan déu, hiéu nhimg quang dudng di
duoc trong hai khoang thoi gian lién ti€p bang nhau 1a mot lugng khong déi.

Ap dung vao bai todn nay (AB =3 cm, BC=4 cm, CD =5 cm va DE = 6 cm)
ta thdy :

BC-AB=CD-BC=DE-CD=1cm
Viay, chuyén dong ctia hon bi 1a chuyén dong thang nhanh dan déu.

b) Tur phép tinh trén ta nit ra cong thic tinh gia t6c cua hon bi la
L=
At?

a=

Véil, - =1cm; At=0,5s;tacé a=4.10_2 m/sz=4cm/sz.

Goi s la quang dudng roi clia giot nudc mua tr lic ddu dén diém cdch mat
dat 100 m, t 1a thoi gian roi trén quang duong do, taco :

1 2
S=—ot 1

Mit khac, quang dudng roi tir lic ddu dén mat dat 1a s + 100 va thoi gian roi
trén quiang duong do lat + 1 gidy. Taco :

s+‘100=% g(t +1)2 )

Tir hai phuong trinh (1) va (2) taritra :

t:@—0,5z9,70 S
g

s =461 m

Vay, do cao ban ddu cla giot nudc mua liic bt du roi la s + 100 = 561 m.
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Chuongt  DONG LUC HOC CHAT PIEM

BAI 9
91. C.
9.2. D.
93. B
94. C
Goi ¥ : Xem hinh 9.1G. Luc F)
¢6do16n F, luc F2 6 do 16n 2F.
95. 49N ;69N. Hinh 9.1G
Hop luc P’ cta hai luc Fi va F2 can béang vdi trong luc P cia vat.
Tu hinh 9.2Gtacd:
P=P=mg=5,098=49N.
D e tan4® =1 = F =P' =49 N
F
P cosas® = ﬂ
E
= F, = P2 = 49.1,41 = 69 N.
9.6. 242 N. Hinh 9.2G

Diém O coi 1a chat diém dimg can bang dudi tdc dung cta ba luc : trong luc
P va hai lyc kéo Fy va F cla hai nira day cap (H.9.3G).

Y

F, = B’

2&\\\\\\\\\\1 """"""""""""" S | |

Hinh 9.3G
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Tir hai tam giéc luc déng dang ta c6 :
F,_ OB _2F OB
—_— :> —_— s —

F AB P AB
2

:‘P\/AB2 + OA? - 60~/0,25 + 16

i 2.AB 2.0,5

=241,86 =~ 242 N.

BAI 10

101.1-d:2-b; 3-a; 4—c.
10.2. B. 10.3. D.

10.4. Khong. Vat c6 thé chiu nhiéu luc tic dung, nhung cic luc Inéy la cac luc
can bang.

10.5. Sai. Do c6 quén tinh, tdi sich bao toan van téc khi xe ding lai dot ngét, nén
bay vé phia d4u xe.

10.6. Do c6 ma sat.
10.7. Do khong loai b6 duoc trong luc va luc ma sat.
10.8. Xe mdy s€ dam vao phia sau xe tai.

— Do phan xa cia ngudi 14i xe mdy 1a khong tic thoi ma can ¢6 mot khoang
thoi gian dii rat ngén dé nhan ra xe tai da dimg va 4n chan vao phanh.

— Do xe c6 quén tinh, nén du da chiu luc ham ciing khong thé dimg lai ngay
ma cdn c6 thoi gian dé dimg hén.

Trong hai khoang thoi gian néu trén, xe mdy kip di hét khoang cach giita hai
xe va dam vao xe tai.

10.9. Khi xe dang chay nhanh ma phanh gép, day an toan giit cho nguoi khéng bi
lao ra khoi ghé vé phia truéc.

Khi xe dot ngot tang toc, cdi tua dau giilt cho ddu khoi ngat manh vé phia sau,
tranh bi dau c6.
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1010.1 >c¢;2—>d;3—>a;4->d;5>b.

10.11.B; 10.12. C.
1013.D; 10.14. C.
10.15.B; 10.16. D.
10.17. B ; 10.18. C.
1019.D; 10.20. A.

10.21. Ngudi chéo thuyén ding mai chéo tic dung vao nudc mot luc hudng vé phia
sau. Nudc tdc dung lai mdi chéo mot luc huéng vé phia truge lam thuyén
chuyén dong.

Khi cdnh quat cha mdy bay quay, n ddy khong khi vé phia sau. Khong khi
ddy lai canh quat vé phia trudc 1am mdy bay chuyén dong.

10.22. 3kg.
Chon chiéu dwong 1a chiéu chuyén dong clia vat 1.
Av Av
F,, = -F, = mja, = -mya, = m,—- = -m, —2
21 12 14 24 I AL 274
m[(-1) - 5] = -m,(2 - 0)
BAI 11
11.1.B.
11.2. D.
11.3. 54R.
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Gidi

Goi x 12 khoang cach tir diém phai tim dén tam Trdi D4t, M; va M, 14n luot
la khéi luong cta Trai Pat va cia Mat Trang, R 1a ban kinh Trdi D4t va m 1a
khoi lugng clia con tau vil tru.

Glem= GM2m2:>2=—' L hayx=54R.
X (60R - x) x  (60R - x)
11.4. 9,79 m/s? : 4,35 m/s’.
_GM g = GM
R2 (R + h)?
2
R
Suyra: "= —
Y e g{R+hj
a) h=3200m=32km
2
L 6400 Y 5
g —(9,8)[6403,2J = 9,79 m/s”.
b) h = 3 200 km
2
6 400 5
' ——— | =435 .
g (9’8)(9600J m/s

11.5. 735N;127,5N;652,5N; 0N.
a)P=mg=7598=735N.
b)P=mg=75.1,7=127,5 N.
c)P=mg=758,7=652,5N.

d)P=0.
BAI 12
121. A.
12.2. B.
12.3. 27,5 cm.
F,=P=mg
F/X = k(l - 10)
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h-l _my

Suyra: Ll m
L, -25,0 _ 100 _s
0,5 20
l,=127,5¢cm.
124.75N.

F, o = k(I — lo) = 75(30 = 20).10 > =7,5 N,
12.5. 14 cm ; 60 N/m.
Fl = k(ll - lo) ’

Fzzk(lz—lo);
B_Lb-b _ 32 _21-k
F -] 1, 17 -
= 1,81 1) =42(17 - Iy
loy=14 cm
k= L 1’82=60N/m.
h-ly 310 -

12.6. 30 cm ; 100 N/m.
Fo=P= k(l-[j) = mg

h=l  m .Thaysc‘i:—————3l_lo=@=l:>lo=3ocm-
L -1y m+m, 32-1, 200 2
k=T _ 0L 100 Njm,
h=l 1.10°
12.7.294 N/m ; 2,4 N.
F,=k(l-Il)=P=k= B o__ 5 3 ~294 N/m.
h=-l 17.107 .
I - - 35-27
h-bh P h-h 44-27

P,=235~24N.
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12.8. 245 N/m ; 0,38 kg.
F/X = k(l — 10) =mg.

mg 0,50.9,8

= k= = 5
h=ly (7,0-5,0).10"

= 245 N/m.

m, LI = 2,0

ﬁ 11 —10 —m, = m1(12 —10) _ 0,501,5

= 0,375 kg ~ 0,38 kg.
12.9. 56 N/m ; 2,5 N.
a) Vi F ti 1é thuan vai Al

F 5

b) k = — = =555~ 56 N/m.
Al 91072
c)F=¥=2,45zz,5N.

BAI 13

131, A,

13.2. C.

13.3.C.

134. 2.1m.

Chon chiéu chuyén dong 1a chiéu dwong.

-F=ma= -umg=ma=>a=—ug

2 2
v - vl =2as =s= vo __(35) ~ 2,1 m.

2ug  2.0,309,8

13.5. a) D€ tang ma sat nghi.

b) Mat vai da 1a thudng nhin, ma sat giam, bui khé bam.

¢) Khi c4n cu6c 4m, cac thd gd phong 1én, ma sét tang 1én dé cAm hon.
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13.6. Vi luc ma sét nghi can bang véi luc kéo.
13.7.0,56 m/s’.

Chon chiéu cha luc F 1am chiéu duong.

Fo = img = 0,35.55.9,8 = 188,65 N

F-F,, 220-189
m 55

a=

~ 0,56 m/s”.
13.8. 440 N ; 0,056.
a) Luc ma sat nghi da gay ra gia t6c cho 0 to.
Av
Frsnmax =Ma = m(?t]

_800.20
36

= 444,4 ~ 440 N

a__20 _ 06
P mg g 3698

b) Fnsnmax _ Ma

BAI 14

14.1. 5,6 km/s ; 240 phit ; 1500 N.
a) Fpg = Fy
GMm _ mv? GM
= = v
4R? 2R 2R
Mat khéc, trén mat dat ta ¢6 :

P= mg—GMm:> =GM=9,8 Js*
5
Suy ra J ,{64 10°9,8 =5 600 m/s
v=>5,6km/s

5
b) T = 4nR _ 4.3,14.64.10
v 5600

= 14354,29 s = 240 ph.
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2 2 2
o) Fy = mv” _ 600.(5600) _ 6.(5600) — 1470~ 1500 N

2R 2.6400000 2.64000

Fpg= 1500 N.
14.2. 6,00.10% kg.
Goi M va m 14n luot 12 khéi luong cta Trai D4t va cia Mat Trang, r 1a ban
kinh qu§ dao cta Mat Trang.

23
Gl\gm = mo’r. Suyra: M = T

r

Fra=Fy =

2
Thay ® = ?n vao ta dugc :

_ 47t2r3

M =
TG

_43,14)2.(3,84)%.10%
(27,32)%.(864)%.10% 6,67.107 11

(1 ngay = 86 400 s)

_ 2233.10%
746,4.746,5.107.6,67.10~ !

M ~ 6,00.10** kg.
14.3.920 N ; h = 153 km.
a)F, =P=920N
b) Fy = mo’r=920 N

920.T?  920.(5,3)2.10°
Suyra: r= 7 = 3
m.4n 100.4.(3,14)

=65,53.10° m = 6 553 km
h=r—R=6553-6400=153 km.
14.4.5 kg.
14.5. 8,88 N.
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14.6. 1,19 m/s (xem hinh 14.1G).
F}, = mgtana

mv2 mv2

Foe = =

r Isina

mv?
Suyra:

- = mg tano
/sina

; 9,8.0,5.0,5
v = \/gl/sinatana = —\/—3_

=1,189 =~ 1,19 m/s. Hinh 14.1G
14.7. 19 000 N.

th:mg—N:mv
r

2 2
N=m g—v— =2500[9,8_£_J
r 100

=18875~ 19000 N

BAI 15

15.1. C.
15.2. D.
15.3. B.
15.4. 42 m/s.

1 f2h ’2.90
= — = —_— = ___4,2
h 2gt =t g 9.8 ]
L

— — max _
Lmax = Vot = VO = t = 42 m/S.

136



15.5. 3,2 s ; 36 m/s.

Dy=h=lg?o = o 20031953,
2 g 9,8

by v= V2 +v2 = V3 + (@) = JUBO? + 9.8319)

=36,06 = 36 m/s.
15.6. 10s; 1 500 m.

a)t = 2h _ ,2.490:10S
g 9,8

b) Goi v, la t6c do cua gbi hang khi roi khoéi mdy bay. Ta cé:
L = vot =150.10 = 1500 m.

max

¢) Qu¥ dao parabol.

BAI TAP CUOI CHUCONG II

1. A

I.2. B.

I.3. a) Khi budc 1én bac cau thang, chan ngudi da tdc dung vao bac mot luc hudng
xudng. Bac cdu thang tdc dung lai chan ngudi mot phan luc hudng lén, luc
nay ning nguoi 1én bac trén.

b) Qua boéng tac dung vao lung dira tré mot luc. Lung difa tré tac dung lai
qua béng mot phan luc 1am qua bong bat trd lai.

4. Cap "luc va phan luc" : avab.

Cap luc can bang : ¢ vad.
I.5. Chon chiéu duong la chiéu chuyén dong lic dau clia qua bong.
Luc ma gay dap vao qua bong 1a :
-2 —
F - ma = DAY _ 0,2[( 0) - (30)]
At 0,025
Luc ma bong tdc dung vao gay la :
F'=-F=400N.

= —400 N.

F'>0=luc F' huéng theo chiéu chuyén dong ban dau ctia qua bong.
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I1.6.

250 N.

Theo dinh luét III Niu-ton, & ca hai trudng hop, luc clia doi A kéo day va luc
cua doi B kéo day déu la cdp “luc va phan luc”, do d6 déu c6 do 16n bang
nhau, tic la bang 250 N.

a) Hai doi hoa la vi hai d6i cung dap chan vao mat ddt véi mot luc c6 dd 16n
bang nhau. Theo dinh luat III Niu-ton, phan luc ma mat dat tac dung vao hai
doi ciing c¢6 do 16n bang nhau. Néu xét riéng timg doi, thi luc kéo cua dai
phuong va phan lyc cua mat dat tic dung vao moéi doi can bang nhau lam
moi doi dimg yén (H.IL.1Ga).

b) Doi A thang 1a vi doi A dap chan vao mat dit véi mot luc 16n hon. Theo
dinh luat III, mat dat tdc dung lai doéi A mét luc 16n hon luc ma doi B kéo
doi A, 1am doi A thu gia t6c va chuyén dong kéo theo doi B chuyén dong vé
phia minh (H.II.1Gb).

[ [
A A
- - - 7 ~ -
Fost-a Fa-oat Foat-a Fa-oat
a) b)
Hinh [1.1G
I.7. 6°40° ; 16 cm.
a) o=2nf= 6,28.30 =3,14 rad/s
2 2 .
fano. =Ehi: me’ T _ o Isina
P mg g
cosa = —gT = 9—28 = 0,9940
ol  (3,14)°.1,00
o ~ 6°40'
b) v =or = wlsina = 3,14.1,00.0,1167
v =0,366 m/s Hinh 112G
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b= |20 /w 0452 s
g 9,8

s =vt=0,366.0,452=0,165m = 16,5~ 16 cm.



8. 3,0s;760m ;30 m/s.

2h
a)t=,{— = /£=3,03z 3s.
g 9,8

b) Lax = Vot = 250.3,03 = 757,5 = 760 m.
c) vy=gt=98.3,03=29,7~30 m/s.

Chuong 111 CAN BANG
VA CHUYEN DONG CUA VAT RAN

BAI 17

171.25 N ; 43 N.
Vat chiu tic dung cua ba luc can
bang : trong luc P, phan luc vuong
géc N ciia mat phang nghiéng va luc
cang T cha day (H.17.1G).
Tur tam giac luc, tac6 :

T_ sin30° = 0,5
P

T=0,5510=25N

N _ os30? Hinh 17.1G
"= N = Pcos30°
3

N =510.—=43N
2

Ap luc N' ciia vat vao mat phing nghiéng 1a luc truc d6i v6i phan luc N
ctia mat phang nghiéng lén vat. Suy ra N' = 43 N.
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17.2. 40N ; 56 N.

17.3. 10N ; 17 N.

140

Piém C ding can bang (H.17.2aG), nén :
T, =P=40N
Thanh chéng dimg can bang (H.17.2bG), ¢

ba luc :fl, Tz va Q dong quy & B. Tu

o4

tam giac luc, ta ¢ : a)

Q:T1:P=4ON Hinh 17.2G
T,= T,v2 =564 ~56N.

Chui y : Do tuong khong c¢6 ma sit nén xich phai ¢c6 ma sat mdi gitt duogc

thanh chéng, vi vay T, phai 16n hon T;.

Thanh AB chiu ba luc can bang la
P,N,va N,. Vi mat phing nghiéng
khong ma sat nén hai phan luc Nl va
N, vuong gbc véi cdc mat phing
nghiéng. Ta trugt cic vecto luc trén gia

cia ching dén diém déng quy C
(H.17.3G).

Tu tam gidc luc, ta dugc : Hinh 17.3G
N, =Psin30° = 20.% =10N
N, =Pcos30° = 20.? =17,3~17N.

Theo dinh luat III Niu-ton thi 4p luc c@ia thanh lén mat phang nghiéng cé do
16n bang phéan luc ctia mat phang nghiéng lén thanh.



174. £

V3

Goi Fj 12 hop luc ciia luc cang T va phan
luc NB cta san. Ta c¢6 hé ba lyc can bang
1a P,N, va Fg. Ba luc nay déng quy tai
C (H.17.4G).

ViOA =CH = OB? nén tam gidac OCB
1a tam gidc déu. Tir tam giac luc ta ¢6 :

T=N, =Ptan30° = L

N

BAI 18
18.1. 40 N ; 500 N/m.
a) MFIX = MF

F,.OC=F.0A
F, =2F=40N.
F
by k== 40 =500 N/m.
18.2. 6 N.

Al 0,08
18.3. 86,5 N ; 100 N.
Mg = Mp

a)Fl = Pécos 30°

_PV3 20033

4 4

F = 86,5 N.

/
b) Flcos30° = PE cos30°

F= 2 _ 100N
2

Hinh 17 4G
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18.4. 40 N.
Coi mép ban la truc quay O.

Mp:MF
pl_gl
4 4
P=F=40N.
18.5. 10 N.

Xem hinh 18.1G.
Thanh ¢é truc quay c¢@ dinh O, chiu tic
dung cla ba luc P, T va Q. Ap dung
quy tic momen luc, ta duoc :
0 0
MO = MO
T.OH =P.OG
T1.0A =Ploa
2 2
T=P=mg=1,0.10=10N.
18.6. a) 400 N ; b) 350 N.
a) Xét momen luc doi véi truc quay O :
MT2 = MTl
Tylsina =T,/
T, 200

T, = — —— =400 N.
sincc. 0,5

b) Hop luc F cha hai lyc T, va T, phai
huéng doc theo thanh vao O.

F = Tycoso = 402\6 =346 =350 N.

BAI 19

19.1. B.
19.2. a) IOON;b)25N;¢) 150N, 75 N.

F
a)—=6—0=2 = F=2P=100N.
P 30
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1 1
—=>F==-P=25N.
60 2 2 ‘

150 N (truong hop a)

¢) Ap luc bang F+ P =
75 N (trudng hop b)

19.3. 107 N ; 193 N.

Ta phan tich trong luc P, cta truc thanh hai lyc thanh phédn tdc dung lén hai
dtruc AvaB:

P

Lam tuong tu véi trong luc P, cla banh da:

P
Z2A 0.4 =04
P 1
Giai hé ta duge Py, =57 NvaP,g= 143 N.
Aplycléndtruc Bla Py + P,y = 193 N.
19.4.1 800 N.m; 2400 N.
a) M =PI =600.3,0 =1 800 N.m.

_my

b) Momen cua luc F, clia coc d& sau
d6i v6i coc d& tru6c phai can bang s J(© B
véi momen cua trong luc cua nguoi. fq M 3Mm ————

Do d6, luc F, phai huéng xudng 3
(H.19.1G).

Mg = Fpdy=1800N.m Hinh 19.1G
—F, =1800N.

Hop luc ctia F,va P can bing véi luc F,.

F,=F,+P=2400N.
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BAI 20

20.1. Dién tich ti€p xic cha thudc véi ban la dién tich mat chan dé. Khi thudc nho
dan ra khoi mép ban thi dién tich mat chan dé€ bi giam dan. Thudc bat du
roi khi trong tam roi vao mép mat chan dé€ clia ban, ciing 1a mép ban.

20.2. 45°.
Coi khoi 1ap phuong la mot vat c6
mit chian dé. G6c nghiéng o cuc
dai khi trong luc ¢6 gid di qua mép
A cua mat chan dé. Tu dé6 suy ra
o, = 45° (H.20.1G).

20.3.29°.
Xem AB la mat chan dé (H.20.2G).
g =812 545
a,, = 28,6°

20.4. 3—1
4

Gia st vién gach 2 khong bi dé thi
vién gach 3 chi dugc phép nho ra

l
khoi vién gach 2 cuc dai la 5

(H.20.3G).

Dung quy tac hgp luc song song
cung chiéu ta thdy trong tam G cla
hai vién gach 3 va 2 & cach mép

phai ctia vién gach 2 mot doan Zl. 2 [ Gl Y 10
R
Do d6 vién gach 2 chi dugc phép ! | la
nho ra khoi vién gach 1 dudi cing %
Hinh 20.3G

mot doan ll.
4

Vay vién gach trén cung chi duoc phép nho ra khéi mép phai ctia vien gach

3!
dudi cung mot doan 1a : é + L. R
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BAI 21

211.B.

21.2. 0,375 m/s® ; huéng trang v6i huong ciia luc, tic 12 nguge véi huéng cla
chuyén dong.

s
21.3.2)2s; b) —.

) ) 2

Chon chiéu duong la chiéu chuyén dong.

2 2 _
Ve —vy = 2as

214. 334N ;2,94 N. y
Hinh 21.1G v& céc luc tac dung lén vat.
_2s 20,8 0

_ 2 X
a) a 2 1 0,40 m/s

Fns = 1N

A
Phuong trinh chuyén déng cta vat theo cic [
phuong Ox, Oy c6 dang : Z

-n
™
]

Ox: F—puN=ma
Oy: N-mg=0
Suy ra Hinh 21.1G
F = m(a + p,g) = 1,0.(0,40 + 0,30.9,8)

F=334N.
b) F=F,  =pumg= 0,30.1,0.9,8‘= 2,94 N.

ot
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Phuong trinh chuyén dong cua vat
theo cac phuong Ox, Oy ¢6 dang :

21.5. 0,26. . y
Hinh 21.2G v& céc luc tic dung lén N 3
vat. ‘(ﬁor" o

~— ],

g
7]

Ox : Fcos30° - F, = ma (1) M9

Oy : N+Fsin30°-mg=0 (2) Hinh 212G
Fins = N 3)

Tu (1), (2) va (3) ta tim dugc :
N = mg — Fsin30°
Fcos30° — u(mg - Fsin30%) = ma

o —_— —
Suyra p, = Fcos30 ma _ 120.0,866 — 32.1,2 = 0,256 = i, ~ 0,26,
mg — Fsin300 329, 8 — 1200,5

21.6.30° ;1,3 m.
a) Hinh 21.3Ga
Ox : Psina =ma (D)
Oy: N-Pcosaa=0 2)
Mat khac, theobaira: a = E 3)

t2

Tu (1), (2), (3) suy ra

sino = & = 2 = 22,4 =0,5

g th 9,8.1

= o =30°.

b) Hinh 21.3Gb.

mgsino — uN = ma 4)
N - mgcosa = 0 (5)
1 ?
2 .
$ =5 6) Hinh 21 3G
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T (4) va (5) = a = g(sinot + 4,cosQt)
a=9,.8(0,5 - 0,27.0,866) = 2,606
~ 2,6 m/s’

i

w
oo

o
w
OO
k-2
i
N

Tr(6): s = —;—.2,6.1 =1,3 m.

21.7. 1039 N (H.21.4G).
F, = 2F,c0s30°
F,=F,, Hinh 21 4G

BAI 22

221.D.
22.2. Khong thay déi.
22.3. Xem hinh 22.1G.
a) 1,6 Nnm; b) 0,80 N.m ; ¢) 1,38 N.m.

Fa A
d=a
B\EB a) i b) o)
Hinh 22.1G
BAI TAP CUOI CHUONG Il
1. C. F

.2. 1,57 m/s’ ; 63,5° theo huéng Dong—Bic.
Tir hinh III.1G, ta c6

F = F2 + F2 = 380 + 1907

F=425N

Hinh 111G
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l.3.

1.4

148

F
tano = —L =2 = o =63,5°

2
a= E = 4—25 =1,57 m/sz.
m 70

0,29R.
Con lan vuot qua dugc bac thém

néu momen cua luc F doi véi truc
quay A 16n hon hodc bang momen

clia trong luc P (HIIL.2G).

FR ~h) > PyR? - (R - h)*-

Hinh lI1.2G
F(R - h,) = PyR? - (R - h,,
2h% - 4Rh_ +R* =0
Vi chi 14y nghiém 0 < h <R nén ta dugc h,, = 0,29R.
Ta phan tich luc P, thanh hai Iuc tdc dung 1én hai cot :
P,
P, =P, =-"1="E_5000N. ; :
2 2 I Lo
. T TR 3T
Lam tuong ty v6i luc P, : 2; l 1
i P !
mg ; 2 i
P + P = P = — I - ]
AT =h =5 . P,
Py 1 _ Hinh 111 3G
Py 3
Suyra: P, =%=M= 1250 N
8 8
3mg

Aplycléncot11a: F, =P, + Py =6250N
Aplycléncot21a: Fy =P, + Py =8 750N.



s GO =—.
6

R

Gia sir ta khoét them mot 16 tron ban kinh

R .

BY nia d6i xing v6i 16 tron da khoét lic
ddu (H.ITL.4G). Hinh I 4G

Goi P 1a trong lugng cta dia ban kinh R khi chua bi khéét, P, 1a trong luong
cua dia nho ¢6 bén kinh % va P, 1a trong lugng cua phén dia con lai sau hai

14n khoét, ta co :

s
P, _S-25 75 1
P s s 2
P 1
= 4 =
P, 2

Do tinh chat d6i xtng, trong tam phén dia con lai sau hai 1an khoét thi tring
v6i tam O cha dia khi chua khoét, con trong tdm cua dia nhé ma ta gia su
khoét them thi & tam O, cta né. Goi G I trong tam cla dia sau khi bi khoét

mot 16 tron. Ta c6 hé phuong trinh :

GO, P, 2
R
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[11.6.

HL.7.

150

14 000 N ; 4 000 N.
a) Chon truc Ox theo chiéu chuyén dong.

Luc phdt dong 1a luc ma sdt nghi tir phia mat dudng tac dung lén cac banh xe
phat dong clia dau tau. Luc nay hudng vé phia trudc, gay ra gia téc cho ca
doan tau.

de = (M + m)a
= (50000 + 20000).0,2
=14 000 N-
b) Xét riéng toa xe
T, =ma
T, =20 000.0,2 =4 000 N.

¢) Dau tau kéo toa xe bang mot luc, goi 1a luc kéo cua ddu tau (G day 1a luc

cang T,)
y
F,, =4 000 N. N
2 =0 X
25m/s"; 1,1s;7,3N. NEns T,
Chon chiéu dwong la chiéu ,i -
chuyén dong ctia day (H.II1.5G) mg T,
a) Xétvat 1 : l
] 2 y
Oy: N-mg=0
Ox: a= 4 (1) m,g
m; Hinh 111.5G
Xétvat2:

Oy mya=myg—-T, 2

Theo dinh luat III Niu-ton :

Tl = T2 = T (3)
Tu ba phuong trinh (1), (2), (3),ta suy ra :
Qo Mg 1,0.9,8

my + my ©3,0+1,0

=2,45%25m/s’.



b)S=la[2:>[= é: M=1’106%1,15.
2 Va 2,45

c) T (2) va (3)
T =m,(g-a)=1009,8-2,45)=735=73 N.
8. 0,74 m/s®; 21 N.
Chon chiéu duong ctia hé toa do cho méi vat nhu hinh I11.6G.
e Xétvatl:
Oy :N -m;gcosa =0
Ox:Ty—mgsina=mja (1)
o Xét vat 2 :
myg — T, =mya (2)
T, =T,=T (3)
Tir (1), (2) va(3) suyra:

o (m; — m;sina)g

my +m2

_ (2,30 -3,70.05)9.8 Hinh 1I1.6G
2,30 + 3,70

a=0,735 ~ 0,74 m/s’
a>0:vatm, dixudng va vatm, dilén.
Tu (2) va (3) suy ra :
T = my(g — a) =2,30(9,8 - 0,735)
T=20,84~21N.
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Chuong v CAC DINH LUAT BAO TOAN

BAI 23
231.1>b;2—>a;3->c
23.2. B. (St dung Ap = FAt = mgAt).
23.3.D.
-3
234, E- mAv _ 10.10 .865 8650 N.
At 1073
23.5. Luc ham trung binh :
F =29 6 d616n MY
At t

23.6.

152

trong 46 m = 10* kg ; v = 54 km/h = 15 mJs.

-a) At =1 phit 40 giay = 100 s = F =1 500 N.

b) At=10s = F=15000 N.

Ban déu, dong luong ca hé bing 0.
Do chuyén dong trén mat phang ngang khong ma sat nén tdng dong luong

theo phuong ngang duoc bao toan, nghia 12 ludn bing 0.

a) myVy + mv = 0
m
v=-—23,
m
b) mg(V + V) + mV = 0
- m -
V=-— 0 VO
mO +m



23.7*. Goi M Ia khi lugng bé phdo va khdu phdo, Vi va V la van toc be phéo

23.8.

trudc va sau khi ban ; m 1a khéi lugng dan, ¥, 1a van téc dan doi véi khau
phao. Ap dung dinh luat béo toan dong luong :
M + m)Vy = MV + m(¥y + V)

0

M+ m)V, —mv mv
Suyra V = ( A 0-v 0
M+ m M+ m
(V, Vg, v, 1a gia tri dai s6 ctia cdc van toc).

1. Lic dau hé ding yén V=0

V= _100.500 _ 331 mjs.
15100
2.a) Vo= 18 km/h = 5 m/s
Vg =500 m/s.

V=5-331=1,69 m/s.
b)  Vg=-5m/s

vg = 500 m/s

V=-5-331=-8,31m/s.
Xe cat: M =38kg, Vo=1m/s
Vatnhd:m=2kg;vg=F 7m/s.
Béo toan dong luong :

(M + m)V =MV, + my,

V= MV, + mv,

M+ m

a) Khi vat bay nguoc chiéu xe chay :

V= M\;Xi:vo _ 384—014 — 0.6 m/s
b) Khi vat bay cung chiéu xe chay :

MV, + mvy 38+ 14

V: = =1 .
M+ m 40 3 /s,
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BAI 24

241.1>c;2—>d;3—>a;4->b.
24.2. Cac luc tac dung :
— luc kéo ciia dong co sinh cong duong ;
— trong luc siﬁh cong 4m ;
— luc ma sét sinh cong am ;
~ phén luc ciia mat duong 1én 6 to khéng sinh cong.
24.3. Duéi tic dung cua luc F, vat thu dugc gia téc a. Néu F khong déi thi a
khong déi (F = ma) va vat chuyén dong nhanh ddn déu. Ta c6 :

2

2 _ .2
Vv —VO—V

= 2as -
Cong cha luc F :

2
A=Fs=mas=%

24.4. Luc kéo c6 do 16n bang trong luong (vi chuyén dong déu) :
F=mg

Cong sudt trung binh :

P _ Fh _ mgh _ 10.10.5 _
t t 100

24.5. a) Cong cua trong luc :

5W.

A = mgssino = mgh (h = ssina)
b) Cong suat trung binh : P = A
Thai gian t dugc tinh theo phuong trinh chia chuyén dong nhanh dan déu khi
xuéng doc :

|
s = —at’
2
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a gsino
(= 2h 1 2h
gsin2a sina \ g
h .
Vﬁy' gzé:—mgh—:mg3/2\/:81na
t 1 [2h 2
sina | g

(Fms——pmg<0,E<O,§>O,§§<O)
2 2 2
Ve —v \
trongdé: as = 0_-_20
2 2
mv%
Viay : A=- 2

3 2
A = 20007057 os 10ty

Thoi gian chuyén dong cho bési :

v=at+vy=—-ugt+vy=0

pg  0,3.10

t

4
Cong sudt trung binh : @ = lél _ 25100 45.10° w
Al 225.10°

- = ~37.5m.
Fosl  0,3.20.10%.10 "

b) S

- 24.7*. Xhi tit may xuong déc, luc tic dung 1én 6 t6 1a :
mg(sina — pcosa)
Pé 6 to chuyén dong déu ta phai ¢ :

mgsino = mguUcosa.- 6}
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Khi lén déc, luc kéo 6 to xudng doc la :
mg(sina + pcosa) = 2mgsina (theo (1))

Dé 6 to lén d6c v6i van t6c khong ddi v = 54 km/h = 15 m/s thi luc kéo cta
dong co 6 t6 phai can bang véi luc kéo xudng :

F = 2mgsina
Cong sut clia 6 to khi do :
P Fv=210%10.—+ 15 = 12.10° W.
100 '
24.8. Luc clia dong co 6 10, kéo 6 0 1én d6c chuyén dong déu cho bdi :
F = mg(sina + pcosa)

Cong cla lyc d6 trén doan dudng s :

A = Fs = mgs(sina + pcosa)

o 4 [ )
trong d6 sma=IO—O;cosa= 1 — sina. =099 = 1

Vay : A =2.10%.10.3.10°(0,04 + 0,08) = 72.10° .

BAI 25

251.15c;2>5b:;35d;4—>a;5->d

25.2. B.
25.3. Tinh do bién thién dong nang cua vat.
2
a X _0-A=Fs
2
2F 2.500.
v:\/ Sz\/SOOI():lOm/s.
m 100
mv?
b) = A = Fscosa

2
1
2Fscosa 2Fs(l - sin“a)? _ [2.500.10.0,8
V= = = \’— =89 mys.
: m m 100
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25.4. Do bién thien dong nang cta 6 to:
o omd
2

mvg  4000.(15)°
2s 2.10
Do bién thién dong luong cta 6 to :
-F At = 0 ~mv,

FE =

= 45000 N

mv
At = 0 _ 4000.15 — 1335
F, 45000
Ciing c6 thé viét :
mv
At = g _2
mvy VYo

2s
25.5. Tinh do bién thién dong ning cua vat.
a) Truong hop vién dan dimg lai trong gé

2
0 - MY = —Fs
2
mvZ  0,05.(200)2
F=_—0_2 = 25000 N.

2s 2.0,04

b) Trudng hop vién dan xuyén qua gb

2 2
mv mv
L. 0 _ Fy
2 2
2Fs’
vi=vi -T2
m
_ 2 2 mvg
m 2s

—
\2 =>,’1 —;vo =141,4 m/s.
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25.6.

25.7.

25.8.

Doan OA : dong nang tang, luc kéo sinh cong duong.
Doan AB : dong nang khong d6i, lyc kéo khong sinh cong.
DPoan BC . dong nang giam, luc kéo sinh cong am.

Poan CD : dong nang tang (do 16n van téc tang) luc kéo sinh cong duong.

S S R T | 2] 2 _ 1.2
Lic dau : Emlvl = E(Emzvzj, véim, =2m,, tasuyra vj = sz
Ld . 2 = dimv o v a2 =42

ucsau.Eml(vl =2MV2 | =5V

1
nghia la: (v; +1)* = ~dvj = 2v]
1
Suyra:v, +1=42v, > v, =—— — va v, =+ 2v,.

y 1 1 1T 5 h 2 1
Vat chiu hai luc tic dung : luc kéo clia day huéng 1én F
va trong luc.

Theo dinh luat I Niu-ton : mg — F = ma = m%. +l 5-15
Suyra F = ém
y 1 g
. o, 3 .
a) Cong cua lyc cang cua day : ~Fz = —ngz mg
Hinh 25.1G

b) Cong cta trong luc cla vat : mgz.
c¢) Dong nang cha vat tai A : Cong cic ngoai luc tic dung lén vat :

1
mgz — —mgz = —mgz
g 1 g 1 g

Theo dinh 1i bién thién dong nang : lmv2 = lmgz.

25.9. Bao toan dong lugng clia hé {stng + dan} : MV + m¥V =0
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védolon MV =my

132
MY mvv v

m
2 mv.v v M
—myv

Ti s6 hai dong nang :



BAI 26 — 27

261.1>d;2>5c¢c;35b:;4>a;53€;6>d;7>g;:;8>h.

26.2. a) Co nang cua vat (géc A)

— tai mat dat lmv% v2

2 = h —_ _0.

: 28
— tai diém O : mgh
b) Co nang cla vat (géc O)
tai mat dat - 1 9
— tai mat dat : —mv,; — mgh v2
2g

~tai difm O : 0
26.3. Khi vat roi xudng dén dat : mgh = %lmv? = v = 2gh
v 1a van t6c cham dat ; khi ndy 1én véi van t6¢ vi, do cao dat dugc lah' (OB) :
mgh' = %mv'2 ; v? = 2gh’
s o (2 2 (2]
h v 3

26.4*. Chon O la gdc tinh d6 cao (m6c¢ thé nang).

. 1
Conang tai A : —mv% : lmv2 = mg!
2 — 12 0
Co nang tai B : mg/ v% = 2gl

Van toc phai tim : vy 2 {/2gl khéng phu thu¢c chiéu cla v, hudng lén

hay xuong.

| 1
26.5*. Conang 0 10 tai A = 5””2 (v = 90 km/h = 25 mys).
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a) Truong hop khéng ma sadt :
O t6 lén doc dén diém B c6 do cao h cho boi
2 2

1 5 \% 25
mgh = —mv” ; h = — = —— m thi dimg ; quang dudng di dugc :
g 5 2 0 i g ; quang dudng di duc

2
AB = _h =£-2=62,5m.
sina 20

4>|§|

b) Truong hop c6 ma sdt v&i hé s6 u = 0,433 ~

Co nang khong bao toan : do bién thién co nang bang cong cta luc ma sat

1 9 h'
mgh'— —mv*® = -F
S MS sina
trong d6 F & = pumgcosa.
' 1
Tacé mgh' +pumgcosa _h = —mv?
sina 2
cosa 1v2 .-
h'| 1+ p— =——
sina 2 g
v
=28
cosa
1+ p—
sino
v
hl
- 28 _357m

Quang dudng di duoc : AB' = — -
sino  sino + pcosa

26.6. Cong cta luc ma sat bang do bién thién co nang :

1, 1 5 15
A=—mv’ —mgh =m|—-v*—-gh|=10{ — -10.20
2 2 2

A=-8751].
26.7. Cong ciia lyc can bing d6 bién thién co nang :
1 2 1 2}
A=—mv® - h +—myv
2 (mg 2o
A=-8,1]J
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26.8*.  Tai mot vi tri M cdch O mot doan OM = s, co nang ctia vat 1a :

W = %mv2 + mg(h —s)

Co nang nay duoc bao toan va bing co nang tai O : W =mgh, (h=0B)

2

bong nang tai M (OM = s) cho bdi : %mv + mg(h —s) = mgh

1
Wy = Emv2 = mgs

Dong ndng 11 1é voi s
Vay dong nang tai cdc vi tri A}, Ay, As, ... Ag lan lugt 12 :
Wy . 2Wy L 3W, .. 10W,

h
trong d6 : Wdl = mgﬁ.

26.9*. Ap dung dinh luat bao toan co nang dan hoi : W = %mv2 + %k(Al)2
Tai vi tri ban dau : van t6c cla vat bang 0, do bién dang cua 10 xo bang
1
Aly =5cm : W, = Ek(AlO)2
NENUSRN S R | 2 _ 1 2
Conang bao toan : —mv*” + —k(A)” = —k(AlO)
2 2 2
2 _k 2 2
Suyra v© = —| (Al))" — (Al
y ~[(aly)” - a1’

a) Voi Al = 0 (16 xo khong bién dang) :v% = %(AIO )2

’k flOO )
Vo = .—AL = [—5.10° =1,25 m/s.
0 m 0 0,16

2

o L2k 2 a2
b)Véi Al =3 cm: v m[(Alo) (An? ]

v= \g J@A? = (A% =1 mys,

26.10*. a) Tai vi tri O 10 xo dén A/, trong luc can bang véi luc dan héi :
mg _ 0,4.10

=2.102m.
200 m

mg = kAl suy ra Al =

11.BTVATLI10 -A
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b) Chon vi tri O lam md&c thé nang trong trudng, co nang dugc bao toan.
Ta viét :

co nang = dong nang + thé nang trong trudng + thé nang dan hoi
Tai vi tri ban ddu: W =0+ mgAl+0

1
Taivitf O W =5mv2 +O+%k(Al)2

1 1
W = mgAl = —mv? + —k(Al)?
2 2
Ta suy ra

V2 = 2gal - Kan? = 2.102.102 - 200 5 1072)2 = 0,2
m 0,4

?

v =0,44 m/s.

BAI TAP CUOI CHUONG IV

VA. D; iv.2. D.

V3. A; V4. B.

IV.5*. Ap dung phuong phép tinh cong cia luc F bing cach tinh dién tich d6 thi
nam gitta dudng biéu dién F = F(x) v truc x.
Chu y rang, v6i dién tich ndm phia trén truc x thi cong tuong tng mang ddu
duong ; cong d6 mang dau am d6i véi dién tich nam phia dudi truc x.
a) Trén do thi F = F(x), ta nhan thdy & hai doan dudng tr x =0 dénx =1 m
va tr x = 1 m dén x = 2 m thi hai dién tich d thi tuong ing bang nhau vé do
16n nhimg dién tich thit nhat nam duéi truc x, dién tich thit hai nam trén truc
x. Vay cong cha luc F trén doan dudng tir x = 0 dén x =2 m ¢6 gid tri dai s&
bang 0. Do bién thién dong nang trén doan dudng tr x =0 dén x =2 m 1
bang 0. Két qua, dong nang tai x = 2 m van bang dong nang ban dau.

Twt=Li42-37
2 2

11. ATLi
162 BTVATLi10-B



b) T vi tri x = 2 m tr& di, luc F c6 cudng do khong déi, do d6 cong thuc
hién b&i F i 1é v6i doan dudng dich chuyén va dong nang cia vat tang lén
dén dén tir gid tri 8 J tai x = 2 m.

Dong nang 16n nhat tmg v6i vi tri xa nhat x =5 m.

Wg (x =5 m) = Wy (x =2m)+Cong ctia F (tirx.=2 m dén x = 5 m)

=8J+43)=201J.
e, F 5 2
IV6.Giatécciavat a = — = — = 0,5 m/s
m 10

Poan dudng dich chuyén s = %at2 = %tz.

a) — Giay thd nhat bang khoang thoi gian tir 0 dén 1 s.

sl=l.12=lm
4 4
AIZFSI=§J
4

— Gidy thit hai bang khoang thoi gian tir 1 s dén 2 s.
1 2 2 3
S =—(2°-1")=—m
27y =3

A2=F52 :$J

— Giay thi ba bang khoang thoi gian tir 2 s dén 3 s.
1 .2 o) 5
s3=—03B"=-2)=—m
3 4( ) 2

A3=FS3=2T45J

b) Dén giay thitu:t=4s
v=at=0,54=2m/s
P =Fv=52=10W.

IV.7. a) Tai vi tri can bang : Fgy = 0; cong suat tic thoi cta Fg4p, tai d6 bang 0.

b) Tai vi tri 10 xo nén 10 cm, co nang dan héi ciia vat bang :

1 |
%mﬁ N Ekw)z rong 46 ~K(AN? = %500(0, 2 =257
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Co nang d6 c6 gia tri bang dong nang tai vi tri can bang (vi tai day, thé nang
bang 0) :

1 |
EmV2 +2,5=5= Emv2 =2,5 = |v| = 5Sm/s.

Luc dan héi tai vi tri d6 Fy, = klAll = 500.0,1 = 50 N.
va van téc¢ cung hudng vdi luc dan hoi (nén 16 xo). Vay :

P =Fy.v=505=250W.

IV.8. a) Tai vi tri can bing O, lyc dan héi can bang véi trong lyc cla vat :

164

mg = kAly = 8.10=k.0,1 = k=800 N/m.

b) Thé nang dan héi khi nén 16 xo 10 + 30 = 40 cm bang :
%.800.(0,4)2 =64 J (vitri A)

Khi tha vat nhe nhang, vat di 1én : thé

ning dan héi giam, thé ning C
trong trudng ting. Dén vi tri can béng,
th¢ nang dan héi con lai
| Lo xo khéng bién dang L B
la —.800.(0,1)* = 4 J. u
2 Lo xo bi nén 10 cm e
Va th€¢ nang trong trudng tang thém
8.10.0,3=241J..
Tai d6, vat c6 dong nang cho bdi :
64 - (4+24)=361. Lo xo bi nén 40 cm A

Vi viy, vat tiép tuc di 1én : trong qui
trinh nay, thé€ nang dan hoi tiép tuc
giam, thé nang trong trudng ti€p tuc tang. Dén vi tri 10 xo khoéng bién dang B :
th€ nang dan hoi bang 0, thé nang trong trudng tang so véi vi tri A mot gid
tri 12 8.10.0,4 = 32 J : gi4 tri nay nhd hon do giam thé nang dan hoi 64J. Vay
dén B vat ¢6 dong ning bang 64 —32=321.

Hinh IV.]G

V6i dong nang nay, vat tiép tuc di len dén C, tai d6 dong nang bang 0. Thé

nang dan héi tai C : %k(ii)z .



Po tang thé nang trong trudong tir B dén C : mg.B_C_, trong qué trinh BC
(H.IV.1G), dong nang chuyén thanh thé nang :

1 — —
EK(BC)z + mgBC = 32

1 — _
E.800.(BC)2 +80.BC =32

= BC =20 cm.
Chuy : A va C doi xung nhau qua O.

IV.9. Trong bai nay m;sina. < m, nén néu dugc tha nhe nhang thi m, di xudéng va
m, di lén. Khi vat m, di xu6ng mot doan bang h thi vat m, di lén déc mot

doan bang h va c6 do cao tang thém hsino. Pong ning cta hé khi d6 bang

1 . o
E(ml + mz)v2 = m,gh — m;ghsina = (m, — m;sina)gh = 7,5 J.

Chutong V CHAT KHi

BAI 28

281. 15b;2—>c;3>a;4>h;55e;6>d;7>d;8>g;9->k;
10 > 1

28.2. A.

28.3. C.

28.4. C.
285. 1.D:2.5;3.D;4.5;5.D;6.D.
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28.6*. Khdi luong cua nudc m = pV.

Khoéi lugng clia 1 phan tit nuéc : my = L

A
S6 phan tir nuGe phai tim :

m _pVN, _10°2.1076,02.10”

n= = 3 =~ 6,71024 phan tl’l’.
my  p 18.10-
28.7% 6 mol khi : n = Ni (N Ia s6 phan t& khi)
A

Mit khic,n = = Do d6 :
no

23
_mN, 15.6,02.1206 - 16,01.10° kg/mol 1)
N 5,64.10

7!

Trong céc khi ¢6 hidr6 va cacbon thi CH, c6 :
= (12 +4).10 2 kg/mol )

So sénh (2) véi (1) ta thdy phu hop. Vay khi déd cho 1a CH,.
Khéi lugng cua phan tir hgp chat la :

m
Mcy, = N

Khéi lugng ciia nguyén tir hidro 1a :

_ 4 _ 4 m - 27
mH4 —ErnCH4 —BE ~6,6410 kg

Khoi lugng cua nguyén ti cacbon 1a :

12 12 m 26
:EYHCH4 ==, —=2.10 kg

m .
C 16 N
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BAI 29

21.15b;25¢535g;4>d:5>d;6>a
20.2.B.
29.3. A (thé tich khong déi).

29.4.C.
295. B,
v, L
296.p,V,=p,V, = V, = PLYL _ L4286 m?.
P 3.5

\ .
207.v, = P2Y2 _ 20 _ 505

P 1

29.8. Biet py = 2 va p= = suy ra pgVo=pV
Vo v

Mat khac pyVy =pV

(vi nhiét d6 clia khi bang nhiét dé & diéu kién chuan).

Tk (1) va(2)suyra:

pop _ 1,43.150
Po 1

=214,5 kg/m’ vam = 214,5.10 2= 2,145 kg.

29.9*. Trang thdi 1 cia méi luong khi & hai bén cot thuy ngan (6ng nam ngang)

L-h
pl;vlz[TjS;Tl

— Trang théi 2 (6ng ditng thing)

+ Dai véi lwong khi & trén cot thuy ngan : p, ; V, = [

+ Déi véi lugng khi & dudi cot thuy ngan : Plz ; V.'z = (

L-h

L—;E—IJS;Té =T,
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Ap suit khi & phan dudi bang 4p suat khi & phan trén cong véi 4p suat do cot
thuy ngan gay ra. Do dé doi véi khi & phan dudi, ta c6 :
] ' L - h v
Ap dung dinh luat Boi-lo — Ma-ri-6t cho timg lugng khi. Ta ¢6 :
+ Déi véi khi g trén
(L-WS _ (L-h+20)S

Pi 5 2 > :>p1(L—h)=p2(L—h+2/) (1)
+ Pai véi khi & dudi :

L —h)S L-h-2)S
m5—33—=<m+4ni——z——lcspr—m:wm+th—h—2o @)
Tir hai phuong trinh (1) va (2) nitra :

_h(L-h-2)
P2 4]

Thay gid tri ctia p, vao (1) ta dugc :

_h[(L - h)? — 42
4L -h)

P1
20100 — 20)% — 4.10%]
4.10(100 — 20)

p, = pgH = 1,36.10*9,8.0,375 = 5.10" Pa.
29.10*. — Trang théi 1 ciia khong khi khi 6ng nam ngang. V&i lugng khi & bén phai

P1 = 37,5 cmHg.

ciing nhu & bén trai ¢t thuy ngan : p;, V.

— Trang thdi 2 ciia khong khi khi 6ng nim nghiéng.
+ Vi luong khi & bén trdi : p,, V.
+ Vi lugng khi & bén phai : py, V5.

— Trang théi 3 clia khong khi khi 6ng ding thang. .
+ Véi lugng khi ¢ bén trdi : p3, Vs.
+ V&i luong khi & bén phai : p3, Va.
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Theo dinh luat Boi-lo — Ma-ri-6t. Tacé :
P\Vi=p,Vo=p3Vy=>pily =pol =p3s va
PIVi=pyVy = p3V3 = pily = pol = p3h

~ Khi 6ng ndm nghiéng thi: I, =, — Al va I, = [, + Al,.

Khi 6ng dimg thing thi : [; = I, — Al va Iy = [} + Al.

Ngoai ra, khi cot thuy ngan da can bang thi :

29.11%

Py = p'z + pghsina. va ps = p3 + pgh.

Thay céc gid tri cta /,, 3, 12 13 Py, P3 vao céc phuorng trinh cua dinh luat
Boi-lo — Ma-ri-6t ¢ trén, ta dugc : :

pih = (py + pghsina)(fy — Aly)
pil = (p3 + pgh)(; — Ab)

pily = po(ly + Al)va pyly = p3(ly + Aly)
Giai hé phuong trinh trén v6i p; ta cé :

_ pgh [\/All(Alz — Aljsina) B \/Alz(All — Alysina) J

Pi

2 ALy (Al — Alysina) AL (AL — Alsina)
p; = 6 mmHg.
Ap suat trong bénh xe khi bom xong : p=py + p’. V6i:
=320 0,7.10°Pa ; p = 1,7.10° Pa 16n hon 1,5p, nén thé tich sau
0,005 .
khi bom 12 2 000 cm”.

a) Méi lan bom c6 8.25 = 200 cm’ khong khi 6 4p suat py dugc dua vao
banh xe. Sau n lan borm 6 200n cm’ khong khi dwoc dua vao banh.

Ban dau c6 1 500 cm® khong khi & 4p sudt po trong banh xe. Nhu vay c6
thé coi :

Trang thi 1 : p; = pg; V; = (1 500 + 200n)
Trang thi 2 : p, = 1,7.10° ; V, = 2 000.

Ap dung dinh luat Boi-lo — Ma-ri-6t, dé dang tim thdy : n = % ~ 10 lan.
b)n' =2n=19 lan.
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BAI 30

301.1 >b;2—>c¢c;3—>d;4—a

30.2. B.
303.C.
304.C.
305.1.;2.D;3.5;4.5;5.D.
5 .
306. p, = P12 = 19313 _y 465 105 pa,
T, 293
30.7. p, = pls 2315 2,15 atm < 2,5atm. Sam khong bi nd.
T, 293 '
5
30.8. p, = Pl _ LOWI0TATS ) 755 105 pa,
T 273
30.9*. a)p=10atm.
b) T=819 K.
p (atm) p (atm)
110)

o 273 546 T(K)
a)

Hinh 301G

30.10*. Trudc khi nit bat ra, thé tich khi trong chai khong déi va qué trinh dun
'néng 1a qud trinh dang tich. Tai thdi diém nit bat ra, dp luc khong khi
trong chai tdc dung Ién nat phai 16n hon 4p luc cua khi quyén va luc
ma sS4t :

p2s > I:ms + p]S

Dodé: p, > F‘gs +p;
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Vi qud trinh 13 dang tich nén :

T, (F
&:p_zj T2 =T1p_2=_1(_m_i+plj
T T pp P\ S
_ 2704 12_4+9,8.104]:=402K
0.8.10* L 2,5.10

Phai dun néng t6i nhiét do it nhdt 1a T, = 402 K hoac t, = 129°C.

BAI 31
M1 1>5d;2—>a;3—>d;4>b;5>c.
31.2.D.
31.3. B.
314.D.
31.5. C.
6. T, = 227210 - 420 .
P1V
317 PVL_P2aVa v, = p2VoTy
T T, Top
. 0,03.(i n.103J.300
2R} = 3 =R, ~3,56m.
3 200.1
31.8. Thé tich cha 1 kg khong khi & diéu kién chuan 12 :
Vo= -1 _o7gmd.
Po 1,29
() 0°C va 101 kPa : py = 101 kPa
V,=0,78 m’
Ty =273 K.
3 100°C va 200 kPa : p = 200 kPa
T=373K.
V=7

171



V, pV
Taco: P00 _PY v _0samivap=—1X8 _ _|g5kg/m’.
To T 0,54 m>

31.9. V, = 1 889 lit. Vi 4p sudt qud 16n nén khi khong thé coi 1a khi 1f tuong. Do
d6 két qua tim duge chi 1a gan ding.

31.10*. Luong khi bom vao trong méi giay : 3.3 g.
Sau t giay kh6i luong khi trong binh la :
m = pAVt = pV. Vi p 1a khéi luong riéng cua khi ; AV la thé tich khi bom
vao sau mdi giay va V la thé tich khi bom vao sau t giay.

ﬂzmv_o (1) v(yiV:EvaVO:,ﬂ;

T T P Po
thay V va V, vao (1) ta duoc :
= Voo
poT
Luong khi bom vao sau méi giay 1a :
m_ Vp V pTypy _ 5.765.273.1,29

t t t  poT 1800.760.297

=0,0033 kg/s = 3,3 g/s.

31.11%. AV = 1,6 m® ; m' = 204,84 kg.
Luong khong khi trong phong & trang thai ban dau (diéu kién chuén)
po=76 cmHg ; Vo=5.84=160m"; Ty =273 K.
Luong khong khi trong phong & trang thai 2 :
p,=78 cmHg ; V,; T, =283 K.
Tacd:
poVo _ P22 =V, - poVoT, _ 76.160.283 161,60 m>.
T, T, Tops 273.78
Thé tich khong khi thodt ra khdi phong :
AV =V, =V, =161,6 — 160 = 1,6 m°.
Thé tich khong khi thoat ra khoi phong tinh & diéu kién chudn 13 :
PoAVy  paAV _ AVp,Ty _ 1,6.78.273
T, T, T,Po 283.76

= AV ~1,58 m’
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Khéi lugng khong khi con lai trong phong :
m'=m - Am = Vypg — AVgpg = po(Vo — AVp)
m' =~ 204,84 kg.
NA2Z.AT=414K; p~2,14 atm.

bai véi phan khi bi nung néng : — [

w5

+ Trang thdi ddu:p, ; V,=1S; T, (1)

——

Al

+ Trang thdi cudi: p,; V,=(+ADS; T, (2
rang thdi cudi i py; Vo =(/+ADS; T,  (2) Hinh 31.1G

D6i v6i phan khi khong bi nung néng :
+ Trang thdidau : p;; V| =IS; T, (1)

+Trang thdicudi: py ; Vo, =(I-ADS; Ty =T, (3)

PV _PVa _ Vo
T T T,

Taco:

Vi pit-téng & trang thdi can bang nén : p'2 = p,.Do dé:

p2V2 _ p2V2 — pz(l + AI)S _ p2(1 — AI)S - T2 _ 1+ Al .
T2 Tl T2 Tl I — Al

Vay phai dun néng khi & mot bén l1én thém AT d6 :

I+ Al 2Al 2.0,02

AT=T, - T, = 27 T, = _
2T oAy Y T oA T 030,02

290 = 41,4 K.

vi PV _P2V2 Dy = Vi, _ pyfS(Ty + AT)

Tl : T2 T1V2 Tl (I + ADS

_pI(Ty + AT) _ 2.0,3(290 + 41)
T+ Al 290(0,3 + 0,02)

pp = 2,14 atm.
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AR
V.2
V3.
V4.
V.5
V.6.

V.7.
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BAI TAP CUOI CHUGNG V

l->d;2—>a;3->5b;4>c¢c;5>5h;69e;7—>g;8->d
A.
C.
D.
A.

Trén hinh V.1G ta thdy, khi chat khi chuyén
tir trang thai I sang trang thai II, thi nhiét do
T va 4p sudt p déu tang.

Vé cdc dudng ding tich V| (qua I) va V,
(qua II). V&i nhiét do T, thi cdc thé tich nay

ing véi cdc ap suat p; va p'z. Nhu vay, ing

vGi nhiét do T, ta 6 :

HinhV.1G
p1Vi=p2V,
Tir do6 thi ta thdy p, > plz ,dodésuyraVy <V,
Tomlaitaco:V,<V,:p <py; T <T,.
Xem hinh V.2G.
Qua trinh 2 - 3 1a ddng nhiét.
Qud trinh 3 — 1 la dang tich.
Qud trinh 1 - 2 1a dang 4p.
p
‘} o\
3 3
1 5 1 2
o] v o] ST

HinhV.2G



V.8". - Khi trong xilanh bén tréi . : 1
+ Trang thdi 1 : Trudc khi dun néng : °

Po, Vo, To.
+ Trang thai 2 : sau khi dun néng T, T,
P, V. T,. HinhV 3G
Vi khoi luong khi khong déi nén

To T
— Khi trong xilanh bén phai

pOVO _ p1V1 (1)

+ Trang théi 1 : trude khi lam ngudi : pg, Vo, T
+ Trang théi 2 : sau khi lam ngudi : p,, V|, T,.
Khdi luogng khi khong déi nén : % = PFZF_:II (2)
Vi pit-tdng & vi tri can bang nén : l
O trang thai 1 : 2p, = 2p, (p, 12 4p sudt khi quyén)
O trang thai 2 : 2py=p, +p, (3)
Su thay doi thé tich tuong doi clia khi trong xilanh :
_ VoV
Vo
Tir (1), (2), (3), (4) suy ra :
2T 2T, o MZ_
T+ T,

4)

X

Pi

V.9* Goi p, va p, 1a khi luong riéng clia khong khi & nhiét do T, = 27 + 273 = 300 K,
va nhiét do T, la nhiét do khi khi cdu bat dau bay len.
Khi khi cdu bat ddu bay lén :
I:Ac—si-mét = Pvé khi cau t Pc&a khoéng khi néng

P18V =mg + pgV

m
92201—7 (1
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O diéu kién chuén, khéi luong riéng cha khong khf 1a :
29 g

= 225 17295 g/dm® =1,295 kg/m".
PO= 50 g/dm g/m

T,
Tacop, = 69 )
T

Khéi luong riéng ti 1 nghich véi nhiét do tuyet d6i khi 4p suat khong déi.
Tu(l)va(2)suyra:
o, = 1,178 kg/m>. Do d6 p, = 0,928 kg/m’.

Typg  273.1,295

TO )
Vi p, =—=pp, nén T, = = =381K;
1P T, Po 2 o) 0,928

t, = 108°C.

Chuong VI CO sO
CUA NHIET DPONG LUC HOC

BAI 32

321.15d:2>e;3>a;4>¢c;55h;6>i1;7>d;8—>g;9—>b.
322.C.

323 A

324.D.

325.1.;2.5;3.b;4.5:5.S.

32.6. Nhiét luong toa ra :
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0 day m|, ¢, 1a khéi luong va nhiét dung riéng cta kém, ¢, 1a nhiét dung

riéng cua chi.
~ Nhiét lugng thu vao :

Q' = mcAt' + ¢'At’ = (mc + )AL .(2)

o} day m, c la khéi lugng va nhiét dung riéng cua nudc, ¢' 1a nhiét dung riéng
~ cfia nhiét lugng ké.

Tu (1) va (2) rit ra :

Q' - 0,05¢,At

m, = =0,045 kg
At(c; — ¢5)

Khéi luong cua chi m, = 0,05 — my, hay :
m, = 0,005 kg.
32.7. Vi mot phéan co nang clia qua béng da chuyén hod thanh noi nang cia béng,
san va khong khi :
AU=E;-E,=mg(h; -hy) =2941].
32.8. Khi nhan nhiét lugng va thuc hién congnén: Q >0va A <0
AU=Q+A=100-70=301.
32.9". a) Nhiét lugng do sat tod ra : Q; = myc,(t; — t)
Nhiét lugng do nudc thu vao : Q, = myCy(t — t,)

Vi Ql = Qz nén : mlcl (tl - t) = m2C2(t - t2)

t, #1346°C
b) Nhiét luong do nhiét lugng ké thu vao :
Q3 = mye;3(t - tp)
Ta c6 Q; = Q, + Q3. Tir dé tinh duge :
t, ~ 1405°C
Sai s6 tuong d6i la :
Atp _ 1405-1346

= ~ 0

f 1 405

12.BTVATLI10-p
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BAI 33

3B31.1>g:;2—>d;32e;4>5d;55b;6>c;7—>h;8—>a.
33.2.D.
33.3.A.
334.C.
33.5.D.
336.1.5;2.D;3.D;4.5;5.S.
33.7. a) Vi xilanh cach nhiét nén Q = 0. Do d6 :
AU =A =-400017.
b) AU=A"+ Q' =-(4 000 + 1 500) + 10 000

AU =45001].
33.8*. a) Xem hinh 33.1G. . p‘(kPa)
b T, = V2T _ 0006300 _ o
\/ 0,01 ' o
¢) A =pAV = 10°(0,01 - 0,006) /%
_ 77 3
A=400]. 0 0.006 001 V (m)
33.9*. D6 16n cha cong chat khi thuc hién dé thang Hinh 33.1G

luc ma sat :
A=FI
Vi chat khi nhan nhiét lugng va thuc hién céng nén :.
AU=Q-FI=15-20.0,05=057
33.10. Khong. Vi phai nhd su can thiép cha vat khac nhiét méi truyén tir qua dua ra
khong khi.

33.11. Vi néu chi véi moét ngudn néng thi dong co nhiét khong phdi truyén bét
nhiét lugng cho ngudn lanh, nghia la c6 thé bién hoan toan nhiét lugng thanh
cong co hoc. Piéu nay vi pham nguyén 1i II NDLH. Do d6 ménh dé trén
ciing dugc coi 1a mot cach phét biéu khdc cia nguyén 1i Il NDLH.
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BAI TAP CUOI CHUONG VI

VIl.15¢;25d;3%e;4 5h;55>d;65b;75a;8>g
VI.2.C.VL.3.D. V1.4, C. VI5. A. VI.6. D]
VL.7. Pong ning cia vién daﬁ khi va cham véi tudng :
W, = %mvz = %(2.10‘3)(200)2 =40 7.
Khi bi bitc twong giit lai, vién dan da nhan duogc cong c6 do 16n A = W,

Do vién dan khong trao d6i nhiét v6i moi truong bén ngoai nén cong A phai
bang d6 ting ndi nang cha vién dan :

AU=A

Phan ndi nang tang thém nay 1am vién dan néng lén ;-
Q = mcAt

Do dé: At = Q__ 4 _ 85,5°C.

me 21073234

DO VUI CHUONG V VA VI

1. Khi nén hodc dén dién duoc thip sdng, né truyén nhiét cho khoéng khi xung

quanh. Khong khi néng 1én, nd ra, thuc hién céng lam quay tan den. Mot
phén nhiét luong khong khi nhan duoc di chuyén thanh cong co hoc, mot
phan truyén cho khong khi lanh hon & trén tdn dén. Nhu Vay den hoat dong
v6i ddy da ba bo phan : ngudn néng (ngon nén hoac dén dién) ; bo phan phat
dong (tan dén) ; ngudn lanh (khong khi trén tdn dén).
Né&u bb dén kéo quan vao hop thuy tinh kin va dung bong dén dién dé chq\y
deén thi chi sau mot thdi gian ngén, toan bd khong khi trong hop dén néng
lén. Dén khong con ngudn lanh nita, nén theo nguyén li II NDLH thi dén
khéng hoat dong duoc.

2. Vémua he, gi6 Tay Nam thdi tr Lao sang gap diy Trudng Son thi bdc lén
cao. O trén cao 4p suét thap nén khong khi né ra. Khi khong khi né ra, thuc

hién cong 1am ndi nang cua né giam, nghia 1a nhiét d6 giam. Do nhiét do
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gidm nén hoi nudc trong khong khi ngung tu gay ra mua & suon phia Tay
day Truong Son. Khong khi tré nén kho rao.

Khong khi kho vuot qua diy Trudng Son tran xuéng mot s§ tinh déng bang
mién Trung. O déng bang 4p suat cao hon nén khong khi bi co lai. Khi bi co
lai khong khi nhan dugc cong, 1am noi nang tang, nghia la nhiét do tang. Do
dé6 khong khi tré thanh kho néng rat khé chiu.

Con c6 mot s6 nguyén nhan phy khéc nifa cling gép phan lam cho gié Lao
tr& nén kho néng. ' -

O chir
1 cloiN]c
2 INTHTITE]T]PEIK[E[N]V]I]N]
3 NIHITTE[T|D|O
4 [B]AJo[T]o]A[N|N[A[N][G]L[U[O]N]G]
5 C|O|N|A|N|G
6 p|A[N[c|T]i|c|H
7 IN[H] 1 JelTTofon][e]]ulc]H o] ]




Chuong vir  CHAT RAN VA CHAT LONG

" SU CHUYEN THE

BAI 34

MA1->d;25a;35d;45g;55b;65e;7>c

342.B;343.B;344.A;345.B;346.C; 347.B.

34.8. Quan st thdy thi€c néng chdy & nhiét do xdc dinh khong déi. Dac diém nay

ching t6 thi€c khong phai 1a chét rén vo dinh hinh ma 12 chat ran két tinh.

34.9. Sét, dong, nhom va céc kim loai khac dung trong thuc t€ thudng la cac chat

35.1.

35.2.
35.8.

ran da tinh thé. Chat ran da tinh thé c4u tao tit vo s céc tinh thé nhé sap x&p
hén don nén tinh di hudng cla cac tinh thé nhé dugc bu trir trong toan khéi
chat. Vi th€ khong phat hién dugc tinh di huéng trong khoi kim loai.

BAI 35

1>/;2>51;3>d;4>d;5>5k;6>a;7>g;8>¢c;9->b;
10 >e; 11 - h.

D;353.C;354.D;355.C;356.D:357.B.

Soi day dong vira ¢6 tinh dan héi, vira c6 tinh déo. Nhung tinh dan héi va
tinh déo cha vat ran khong chi phu thudc cudng do luc tic dung ma con phu
thudc ca thoi gian tdc dung cua luc. Sau vai 1an phoi quan 4o nhe, sgi day
déng chi chiu tic dung cta luc ¢6 cudng do nho va thdi gian tdc dung cua
luc khong qua dai nén soi ddy dong van gilt duge tinh dan hoi va bién dang
ctia n6 la dan héi. Nhung sau nhiéu 14n phoi c4c vat nang, soi day déng chiu
tac dung cua luc c6 cudng do 16n va thoi gian tidc dung cla luc kha dai nén
soi day dong khong giit duoc tinh dan héi nita va bién dang ctia né tré thanh
bién dang khong dan hoi.
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35.9.

35.10.

35.11.

36.1.
36.2.
36.9.

182

Khi chiu cdc bién dang nén va uén thi c4c thanh thép chit I c6 gi6i han bén
16n hon rét nhi€u so vdi céc thanh thép hinh dang khic (vuéng, chit nhat)
lam bang cung chét liéu va c6 cing tiét dién ngang.

Vi hai buc tudng c6 dinh nén khoang cich giita ching khong déi. Khi nhiét
do tang thi thanh xa n& dai thém mot doan A/ = 1,2 mm. Do d6 thanh xa s
tac dung 1én hai bic tuong mot luc ¢6 cudng do tinh theo dinh luat Hic :

025.107

F = E% |All = 20.10 1,2.1073 = 1,2.10° N,

Theo dinh luat Hic, phan luc nén cua tai trong tdc dung lén phan bé tong
cua chiéc cot bang :

S
F, = E TIAI ey
va phan luc nén cla tai trong tac dung 1én phén c6t thép cla chiéc cot bang :
S
F, = E, 72A1 )
S
So sanh (1) véi (2), chi § 2L = - va 22 = 1 3 tim due -
E, 10 S
F
F_ES _ 2
F,  ExS

ViF +F,=F,néndédangsuyra: F =§F.

. Z A A A M 2 z i 2. ’
Nhu vay luc nén 1én bé tdong bang 5 luc nén cua tai trong tic dung lén cot.

- BAI 36

l1>d;2—5e;3>5c¢c;4—>a;5>d;6->b.
A;36.3.B;364.C;36.5 A:36.6.C:;36.7.A;368.B.

V1 hop kim platinit 12 chat c6 hé s6 nd vi nhiét tuong duong nhu thuy tinh
nén khi béng den dién néng sang thi cic cuc bang platinit ciia dén va chan



36.10.

36.11.

36.12.

den bang thuy tinh déu dan n® nhu nhau. Vi vay, chan dén thuy tinh khong
bi niit v& dé khong khi lot vio trong béng dén lam day téc dén bi rung dit
do 0xi hod. Khong thé ding déng hodc thép dé 1am céc cuc cha dén vi cac
kim loai nay c6 hé s& nd vi nhiét khic rat nhi€u (16n hon khoang 3 lan) so
véi thuy tinh.
Khi dic, ngusi ta phai d6 kim loai ndu chay 1éng vao trong khuoén dic.
Nhung khi ngugi thi kim loai bi dong citng va co ngét lai. Vi vay, mudn
cho vat diic bang kim loai ¢6 kich thudc nhu da dinh trude theo thi€t k& thi
phaéi tao c4c khuon dic cé thé tich bén trong 16n hon thé tich cha vat dic
sao cho sau khi co ngot thi vat dic van cé kich thuée mong mudn.
Thuy tinh dan nhiét kém, con kim loai dan nhiét t6t. Néu chon cdc thuy
tinh c6 thanh hoac ddy day thi khi rét nudc s6i vao trong cdc, mat trong
chia thanh hodc day c6c bi nung néng nhanh t6i gin 100°C nén dan nd
manh, trong khi mat ngoai c6¢c van ngudi lanh chua kip néng 1én. Su dan
nd vi nhiét dot ngot va khong déu giita mat trong va mat ngoai thanh hoac
day c6c gay ra nhitng \ing sudt 16n dé 1am cho thanh hodc ddy c6c bi nit
v3. Thanh va ddy céc thuy tinh cang day thi sy chénh nhiét d6 gitta mat
trong va mat ngoai clia né cang 16n va do dé cang dé bi nift vd khi d6 nude
s0i vao trong cdc.
Ngudi ta thuong bo mot chiéc thia bing nhom hoac thép inéc vao trong
c6c dé din nhiét nhanh tir nuéc séi ra ngoai khong khi, do dé c6 thé lam
giam nhanh sy chénh léch nhiét d¢ gilta mat trong va mat ngoai clia thanh
hoac day cdc.

Sai s tuyét d6i chia 150 do chia trén thude kep khi nhiét d cda thuéc tang

tir 10°C dén 40°C 1a : '

CAl=l-1 =lalt—ty)
Tinh bang s6 :
Al = 150.12.10 °.(40 — 10) = 0,054 mm.
Vi hop kim inva (thép pha 36% niken) c6 hé s6 nd dai la 0.9.10 K™, tic

0,9.107°

]a chi bang 2109 7,5% hé s6 nd dai cha thép nén theo (1) thi sai s6 cha
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thuoc kep nay khi sir dung & 40°C s& chi bang 7,5% sai s6 clia thudc kep
lam bang thép, nghia la :

Al'=7,5% Al = 4 um.
Sai s6 nay khd nho. Diéu nay cho thdy do dai cta thuée kep 1am bang hop
kim inva thyc t€ ¢6 thé coi nhu khong thay déi do nd vi nhiét khi nhiét do
thay déi trong khoang tit 10°C dén 40°C.

36.13. Do nd dai ti d6i clia thanh thép khi bi nung néng tir nhiét do t; dén t, :

|—A{—|=a(t2—t]) ()

lo
Do dan dai ti d6i cha thanh thép khi bi bién dang kéo tinh theo dinh
luat Huc :
Al F
— - @)
Iy ES _

So sénh (1) va (2), ta tim duoc luc kéo :
F = ESot, — t;) = 20.10'%.1.10™.11.107%.100 = 22 kN.

36.14. Muon bd vien bi sit vira lot 16 thung thi dudng kinh D cta 16 thiing cla dia
sat & nhiét d¢ t°C phai vira diing bing dudng kinh d cha vién bi st & cing
nhiét do do, tic 1a :

D=Dy +at)=d
trong d6 Dy 1a dudng kinh cta 16 thiing cla dia sit & 0°C, o 12 hé s6 n& dai

clia sat. Tir d6 suy ra nhiét do can phai nung néng dia sit bing :
L
a DO

1 5,00
4,99

- 1] =167°C.
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